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РЕФЕРАТ 

 

Бакалаврская выпускная квалификационная работа 84 с., иллюстраций 

2, таблиц 28, источников 33. 

ФИНАНСОВЫЙ РЕЗУЛЬТАТ, УЧЕТ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ, 

ДОХОДЫ, РАСХОДЫ, АНАЛИЗ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ, 

ПРИБЫЛЬ, УБЫТОК, ПОКАЗАТЕЛИ РЕНТАБЕЛЬНОСТИ, 

БУХГАЛТЕРСКАЯ ОТЧЕТНОСТЬ. 

Цель работы – разработка рекомендаций по совершенствованию учета 

финансовых результатов на предприятии ООО «ТДМ» 

Метод исследования – аналитический, опытно-статистический методы, 

метод сравнения, метод обобщения. 

Изучены теоретические аспекты учета и анализа финансовых 

результатов деятельности предприятия. Проведен анализ финансового-

хозяйственной деятельности, структуры и динамики финансовых результатов, 

организации учета финансовых результатов деятельности отдельного 

предприятия.  

Для совершенствования учета финансовых результатов предложено: 

- учитывать доходы и расходы от реализации услуг стоянки, транс-

портных услуг и услуг собственной телефонной станции как доходы и 

расходы от прочей деятельности. Это позволит избежать административных 

штрафов за нарушение правил ведения учета. 

- организовать аналитический учет по счету 90 «Продажи» путем 

добавления аналитических элементов (номенклатурных групп). В целях 

оперативного мониторинга рентабельности готовой продукции, предложено 

организовать аналитический учет на счетах 90.1 «Выручка» и 90.2 

«Себестоимость» по видам продукции.  

- Формировать регистр-расчет финансового результата по основной 

деятельности в разрезе направлений, для наглядного представления данных 

влияния о положении и эффективной деятельности предприятия. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Разработка оптимальной схемы учета финансовых результатов и 

использования прибыли – путь к стабильному развитию предприятия. 

Учет и контроль финансовых результатов предприятия является 

наиболее важным сегментом бухгалтерского учета, поскольку только прибыль 

является внутренним источником развития организации. Именно этим 

обусловлена актуальность выбранной темы. Грамотный учет и управление 

финансовыми результатами деятельности предприятия способствует 

повышению конкурентоспособности, росту объемов производства и 

реализации, минимизации расходов, повышению рентабельности. 

Целью данной бакалаврской выпускной квалификационной работы 

является разработка рекомендаций по совершенствованию учета финансовых 

результатов. 

Для достижения поставленной цели в ходе работы предполагается 

решить следующие задачи: 

- изучить теоретические основы учета и анализа финансовых 

результатов; 

- провести анализ финансового состояния ООО «ТДМ»; 

- провести анализ формирования финансовых результатов 

деятельности ООО «ТДМ»; 

- проанализировать отражение финансовых результатов в 

бухгалтерском учете ООО «ТДМ»; 

- разработать рекомендации по совершенствованию учета финансовых 

результатов деятельности. 

Объектом исследования в данной бакалаврской выпускной 

квалификационной работе является предприятие ООО «ТДМ». 

Предметом исследования бакалаврской выпускной квалификационной 

работы является учет и анализ финансовых результатов деятельности 

машиностроительного предприятия. 
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ООО «ТДМ» - разработчик и производитель лесозаготовительной 

техники в Сибири. Предприятие ведет свою историю с 2001 года.  

Информационной базой для практической работы являются регистры 

бухгалтерского  учета, бухгалтерская отчетность ООО «ТДМ». 

В первой главе, на основании литературы и нормативно-правовых 

документов, изучены теоретические аспекты учета и анализа финансовых 

результатов. 

Во второй главе представлены общие сведения об объекте 

исследования, проведен анализ финансового состояния и формирования 

финансовых результатов деятельности ООО «ТДМ». 

В третьей главе рассматривается организация учета финансовых 

результатов и использования прибыли в ООО «ТДМ». Так же 

разрабатываются рекомендации по совершенствованию учета финансовых 

результатов деятельности ООО «ТДМ». 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ УЧЕТА И АНАЛИЗА 

ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

 

1.1 Понятие и структура финансовых результатов деятельности 

предприятия 

 

Финансовые результаты деятельности предприятия характеризуются 

суммой полученной прибыли и уровнем рентабельности. 

Финансовый результат деятельности предприятия формируется из двух 

его слагаемых, основным из которых является реализационный результат, то 

есть полученный от реализации продукции, товаров, работ, услуг. Вторая 

часть в виде доходов и расходов, непосредственно не связанных с процессом 

реализации продукции, товаров, работ, услуг, образует внереализационный 

финансовый результат деятельности предприятия. Если за отчетный период 

предприятие от реализации продукции, товаров, работ, услуг получило 

прибыль, то весь его финансовый результат будет равен прибыли от 

реализации плюс внереализационный финансовый результат [32, с. 169]. 

Финансовые результаты деятельности организации, формируемые в 

бухгалтерском учете, являются одним из наиболее важных показателей 

эффективности ее работы и используется при принятии решений 

заинтересованными пользователями бухгалтерской информации.  

В процессе управления прибылью предприятия главная роль отводится 

формированию прибыли. Основной вид деятельности предприятия, с целью 

осуществления которой оно создано [23]. Деятельность предприятия 

характеризуется следующими основными особенностями, определяющими 

характер формирования прибыли: 

- она является главным компонентом всей хозяйственной деятельности 

предприятия, основной целью его функционирования; 
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- расходы по обычным видам деятельности носят приоритетный 

характер по отношению к инвестиционной, финансовой и другим видам 

деятельности; 

- интенсивность развития расходов по обычным видам деятельности 

является основным параметром оценки отдельных стадий жизненного цикла 

предприятия; 

- хозяйственные операции, входящие в состав операционной 

деятельности предприятия, носят регулярный характер. 

Являясь важнейшей экономической категорией и основной целью 

деятельности любой коммерческой организации, прибыль отражает чистый 

доход, созданный в сфере материального производства, и выполняет ряд 

функций. 

Получение прибыли является основной целью деятельности любого 

хозяйственного субъекта. Прибыль представляет собой реальную часть 

чистого дохода. Только после продажи продукции, товаров, работ, услуг 

чистый доход принимает форму прибыли. Количество прибыли определяется 

как разность между выручкой от хозяйственной деятельности предприятия 

(после уплаты налога на добавленную стоимость, акцизного налога и других 

отчислений в бюджетные и внебюджетные фонды) и суммой всех затрат, 

отнесенных на эту деятельность. 

Рентабельность – один из основных качественных показателей 

эффективности деятельности предприятия, характеризующий уровень отдачи 

затрат и степень использования средств в процессе производства и реализации 

продукции, товаров, работ, услуг. 

Показатели рентабельности выражаются в коэффициентах или 

процентах и отражают долю прибыли с каждой денежной единицы затрат. 

Величина прибыли и уровень рентабельности предприятия зависят от его 

производственной, сбытовой и коммерческой деятельности [23, с. 91]. 

Прибыль, как важнейшая категория рыночных отношений, выполняет 

определенные функции. Во-первых, прибыль характеризует экономический 
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эффект, полученный в результате деятельности предприятия. Но все аспекты 

деятельности предприятия с помощью прибыли, в качестве единственного 

показателя, оценить невозможно. Такого универсального показателя и не 

может быть. Именно поэтому, при анализе производственно-хозяйственной и 

финансовой деятельности используется система показателей. 

Значение прибыли состоит в том, что она отражает конечный 

финансовый результат. Вместе с тем, на величину прибыли и ее динамику 

воздействуют факторы, как зависящие, так и не зависящие от усилий 

предприятия. Практически вне сферы воздействия предприятия находятся 

конъюнктура рынка, уровень цен на потребляемые материально-сырьевые и 

топливно-энергетические ресурсы, нормы амортизационных отчислений. В 

некоторой степени зависят от предприятия такие факторы, как уровень цен на 

реализуемую продукцию и заработная плата [23, с. 75]. 

К факторам, зависящим от предприятия, относятся уровень 

хозяйствования, компетентность руководства и менеджеров, 

конкурентоспособность продукции, организация производства и труда, его 

производительность, состояние и эффективность производственного и 

финансового планирования. 

Перечисленные факторы влияют на прибыль через объем реализуемой 

продукции и себестоимость, поэтому для выявления конечного финансового 

результата необходимо сопоставить стоимость объема реализуемой 

продукции и стоимость затрат и ресурсов, используемых в производстве. 

Во-вторых, прибыль обладает стимулирующей функцией. Ее 

содержание состоит в том, что прибыль одновременно является финансовым 

результатом и основным элементом финансовых ресурсов предприятия. 

Реальное обеспечение принципа самофинансирования определяется 

полученной прибылью. 

Доля чистой прибыли, остающейся в распоряжении предприятия после 

уплаты налогов и других обязательных платежей, должна быть достаточной 

для финансирования, расширения производственной деятельности, научно-
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технического и социального развития предприятия, материального поощрения 

работников. 

В-третьих, прибыль является одним из источников формирования 

бюджетов разных уровней. Она поступает в бюджеты в виде налогов и наряду 

с другими доходными поступлениями используется для финансирования 

совместных общественных потребностей, обеспечения выполнения 

государством своих функций, государственных инвестиционных, 

производственных, научно-технических и социальных программ. 

Прибыль – как финансовый результат деятельности предприятия – 

показатель неоднозначный. Действующая система учета и отчетности 

отражает несколько видов прибыли, функционально взаимосвязанных между 

собой. Каждый из видов по своему содержанию имеет самостоятельное 

значение и должен использоваться в управлении финансами предприятия для 

решения определенного круга вопросов, так как на величину каждого вида 

прибыли воздействуют собственные факторы, специфические для данного 

вида [33, с. 95]. 

В соответствии с «Отчетом о финансовых результатах» первый вид 

прибыли – валовая прибыль. Это разность между нетто-выручкой от продажи 

товаров, продукции, работ, услуг (то есть выручкой за вычетом налога на 

добавленную стоимость, акцизов и аналогичных обязательных платежей) и 

себестоимостью проданных товаров, работ, услуг. Валовая прибыль 

отражается по строке 2100 «Отчета о финансовых результатах».  

Если валовую прибыль уменьшить на сумму коммерческих и 

управленческих расходов, появляется второй вид прибыли под названием 

«прибыль от продаж». Прибыль от продаж приводится в строке 2200 «Отчета 

о финансовых результатах» [9, п. 23]. 

Следующий вид прибыли носит название «прибыль до 

налогообложения». Отправной точкой прибыли до налогообложения является 

прибыль от продаж, увеличенная на величину прочих доходов, и уменьшенная 

на величину прочих расходов. Результат и дает величину прибыли до 



9 
 

налогообложения. Прибыль до налогообложения приводится в строке 2300 

«Отчета о финансовых результатах» [9, п. 23]. 

Следующий вид прибыли носит название «Чистая прибыль». Она 

рассчитывается как разность между прибылью до налогообложения и 

обязательными платежами из нее. Величина  «чистой прибыли» используется 

для оценки ряда важнейших показателей финансового состояния предприятия. 

Чистая прибыль отражается по строке 2400 «Отчета о финансовых 

результатах» [9, п. 23]. 

На рис. 1.1 представлен порядок формирования прибыли. 

 

Рис. 1.1 - Порядок формирования прибыли 

 

Итак, в финансовой отчетности предприятия содержится несколько 

видов прибыли, каждый из которых играет самостоятельную роль в оценке 

финансового состояния. Вместе с тем существует последовательность 

формирования одного вида прибыли в зависимости от другого. 

Выручка от продажи 

товаров, работ, услуг 

Минус себестоимость проданной продукции 

Валовая прибыль Коммерческие 

расходы 

Управленческие 

расходы 

Прибыль от продаж Прочие доходы и расходы 

Прибыль до 

налогооблажения 

Налог на прибыль 

Нераспределенная прибыль (непокрытый 

убыток) отчетного периода 
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Таким образом, прибыль и рентабельность играют решающую роль в 

стимулировании дальнейшего повышения эффективности производства, 

усиления материальной заинтересованностью работников в достижении 

высоких результатов деятельности своего предприятия. 

Если прибыль нельзя причислить к основной деятельности предприятия, 

то ее относят к так называемым прочим видам: 

- доходы, полученные от сдачи имущества в аренду;  

- выгоды по ценным бумагам или прочим вложениям;  

- выручка от реализации собственных активов;  

- безвозмездные экономические выгоды;  

- положенные штрафов, пени, неустойки, возмещение убытков;  

- положительные курсовые разницы;  

- списание кредиторской задолженности после окончания срока 

давности;  

- инвентаризационные излишки.  

Если не учитывать благотворительность, то вся деятельность 

предприятия нацелена на получение дохода. В бухучете это понятие 

подразумевает все средства, которые влияют на рост активов за исключением 

материальной поддержки учредителей. Как правило, это денежные средства, 

которые были получены вследствие перечисления их покупателями товаров 

либо услуг.  

Не считаются доходами: 

- задатки;  

- авансы;  

- суммы НДС, полученные от контрагентов;  

- средства, направленные на погашение ранее полученных 

заимствований;  

- деньги, поступающие по комиссионным либо агентским договорам в 

пользу третьих лиц;  

- залоги, переходящие во владение залогодержателя по условиям 
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соглашений.  

В классификации доходов принято считать поступления, получение 

которых не связано с осуществлением основного вида деятельности. Они 

отражаются по кредиту субсчета 91/1. К их числу относятся доходы, 

полученные от сдачи имущества в аренду, если это не является профилем 

организации. Кроме этого, сюда можно отнести выгоды, получаемые от 

возмездной передачи патентов, промышленных образцов. Участие 

предприятия в капитале сторонних компаний продажа основных средств, 

проценты по выданным займам – все это операционные доход.  

Прочие расходы и доходы, как можно понять из названия, имеют другое 

происхождение. К ним относят прибыль, вырученную от курсовых разниц, 

активы, полученные организацией на безвозмездной основе, прибыль 

прошлых лет, которая была выявлена лишь в текущем периоде. Сюда относят 

всевозможные платежи в виде штрафов, пеней за неисполнение заключенных 

договоров.  

Любая организация в процессе своей деятельности имеет определенные 

расходы, которые могут быть связаны, например, с оплатой труда 

сотрудников, закупка материалов для производства продукции. Если 

обратиться к Положению по бухучету 10/99, можно увидеть, что расходами 

предприятия принято считать уменьшение экономически выгод вследствие 

выбытия денежных средств и прочих активов. Кроме этого сюда относятся 

возникшие обязательства, которые привели к уменьшению капитала 

компании, если только это не было вызвано решением участников.  

При учете финансовых результатов необходимо придерживаться 

главного принципа, который заключается в том, что все расходы признаются в 

том отчетном периоде, когда они были использованы на пользу организации. 

Все предоплаченные расходы и те, которые были признаны, но не оплачены, 

учитываются на счетах кредиторской задолженности. Если расходы 

привязаны к какому-то определенному периоду, как то заработная плата или 

аренда, они учитываются непосредственно в отчетном месяце, хоть выплата 
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их может произойти и в другое время.  

Если говорить о полной себестоимости продукции, работ или услуг, то 

сюда включаются все затраты, непосредственно связанные с 

технологическими и организационными особенностями производства и 

некапитального характера. Сюда относят рационализаторство, охрану 

окружающей среды, обеспечение работников должными условиями труда, 

управление производством. Затраты, понесенные вследствие подготовки 

кадров, и отчисления на социальную сферу тоже относят на себестоимость 

продукции.  

Кроме этого, в исчисление себестоимости следует включать: 

- потери, полученные вследствие простоя производства;  

- затраты, связанные с гарантийным ремонтом либо обслуживанием;  

- положенные работникам выплаты при сокращении штата.  

Прибыль по данным бухгалтерского учета финансовых результатов 

пересчитывается с метода начислений на кассовый метод путем 

корректировки.  

Учет финансовых результатов требуется для принятия управленческих 

решений с целью увеличения прибыльности компании. Он включает 

горизонтальный, вертикальный и трендовый анализ показателей плюс 

определение причин и обстоятельств изменения показателей прибыли и их 

количественную оценку. Финансовый анализ включает анализ физических 

показателей производства и рассмотрение денежных потоков организации, 

которые базируются на ее стоимости. Только сочетание этих двух 

составляющих способно дать реальную оценку состояния организации.  

Каждая компания выбирает те методы анализа, которые более полно 

соответствуют специфике работы и отрасли, в которой ведет свою 

деятельность предприятие. 
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1.2 Учет финансовых результатов деятельности предприятия 

 

Финансовый результат хозяйственной деятельности определяется 

показателем прибыли или убытка, формируемым в течение календарного года. 

Основными нормативными актами, регулирующими бухгалтерский учет 

финансовых результатов, являются: 

- Налоговый кодекс РФ, часть 2 в редакции от15.04.2019; 

- Приказ Министерства РФ от 6 мая 1999 г №32н «Об утверждении 

Положения по бухгалтерскому учету «Доходы организации» ПБУ 9/99»; 

- Приказ Министерства РФ от 6 мая 1999 г №33н «Об утверждении 

Положения по бухгалтерскому учету «Расходы организации» ПБУ 10/99»; 

- Приказ Министерства РФ от 6 июля 1999 г. № 43 «Об утверждении 

Положения по бухгалтерскому учету «Бухгалтерская отчетность организации» 

ПБУ 4/99; 

- Приказ Министерства РФ от 19 ноября 2002 г. №114н «Об 

утверждении Положения по бухгалтерскому учету «Учет расчетов по налогу 

на прибыль» ПБУ 18/02»; 

- Приказ Министерства РФ от 10 декабря 2002 г. №126н «Об 

утверждении Положения по бухгалтерскому учету «Учет финансовых 

вложений» ПБУ 19/02»; 

- Приказ Министерства РФ от 31 октября 2000 г. №94н «Об 

утверждении План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 

деятельности организаций и инструкция по его применению»; 

Основными задачами бухгалтерского учета финансовых результатов 

предприятия являются: 

а)  формирование полной и достоверной информации о финансовой 

деятельности организации. Эту задачу можно назвать основной, так как по 

данным бухгалтерского учета проводится анализ хозяйственной деятельности 

предприятия, в основном анализируется финансовый результат. На основе 

проведенного анализа руководитель принимает управленческое решение, 
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которое направлено на улучшение или расширение деятельности организации. 

Если бухгалтер предоставит недостоверную информацию, то это может 

негативно отразиться на работе предприятия. 

Информация о финансовых результатах может представляться как 

внутренним, так и внешним пользователям: инвесторам, поставщикам, 

покупателям, кредиторам, налоговым и финансовым органам, банкам и иным 

заинтересованным организациям и лицам [22, с. 354]. 

б) обеспечение контроля наличия и движения имущества, 

использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов в 

соответствии с утвержденными нормами и нормативными сметами. Контроль 

соблюдения норм и нормативов, установленных законодательством, должен 

осуществляться с особой тщательностью, так как сверхнормативные расходы 

влияют на финансовый результат [22, с. 355]. Они не должны уменьшать 

налогооблагаемую базу во избежание конфликтов с налоговой инспекцией. 

Также необходим контроль за материально ответственными лицами и 

работниками, занимающими руководящие должности, чтобы исключить 

хищения, злоупотребления, кражи, оказывающие негативное влияние на 

финансовый результат. 

в) своевременное, полное и достоверное отражение финансовых 

результатов на счетах и в регистрах бухгалтерского учета, так как на 

основании этих данных составляется вся отчетность, как для внешних, так и 

для внутренних пользователей [22, с. 366]. 

г) своевременное предоставление отчетности о финансовых 

результатах и уплате налогов, производимых за счет прибыли текущего года. 

д) предупреждение негативных явлений в хозяйственно-финансовой 

деятельности, выявление и мобилизация внутрихозяйственных резервов для 

увеличения доходной части и рентабельности [13, с. 298]. Для этого 

необходимо анализировать деятельность предприятия не только в конце 

отчетного периода, но и в процессе хозяйственной деятельности. 

Также одной из важнейших задач является грамотное составление 
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учетной политики, так как в ней оговариваются все спорные моменты, 

касающиеся формирования результатов деятельности предприятия. 

На рис. 1.2 представлен порядок формирования финансовых результатов 

деятельности предприятия. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2 - Формирование финансовых результатов 

 

Для формирования финансовых результатов предусмотрены счета: 

а) счет 90 «Продажи» используется для учета доходов от обычных 

видов деятельности; 

б) счет 91 «Прочие доходы и расходы» используется для учета доходов 

и расходов от прочих операций; 

в) счет 99 «Прибыли и убытки» предназначен для обобщения 

информации о доходах и расходах, связанных с обычными видами 

деятельности организации, а также для определения финансового результата 

по ним. 

На счете 90 отражаются, в частности, выручка и себестоимость по: 

- готовой продукции и полуфабрикатам собственного производства; 

- работам и услугам промышленного и непромышленного характера; 

- покупным изделиям (приобретенным для комплектации); 

- предоставлению за плату во временное пользование (временное 

владение и пользование) своих активов по договору аренды (когда это 

является предметом деятельности организации); 

Счет 90 «Продажи» (доходы и расходы по 

основной деятельности) 

Счет 91 «Прочие доходы и 

расходы» 

Счет 99 «Прибыли и убытки» 

Счет 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» 
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- предоставлению за плату прав, возникающих из патентов на 

изобретения, промышленные образцы и других видов интеллектуальной 

собственности (когда это является предметом деятельности организации); 

- участию в уставных капиталах других организаций (когда это 

является предметом деятельности организации) и т.п. [7, п. 8]. 

Если в отношении денежных средств, полученных организацией в 

оплату, не исполнено хотя бы одно, то в бухгалтерском учете организации 

признается кредиторская задолженность, а не выручка. 

В бухгалтерском учете выручка признается при наличии следующих 

условий: 

1) организация имеет право на получение этой выручки, вытекающее из 

конкретного договора или подтвержденное иным соответствующим образом; 

2) сумма выручки может быть определена; 

3) имеется уверенность, что в результате конкретной операции 

произойдет увеличение экономических выгод организации; 

4) право собственности (владения, пользования и распоряжения) на 

продукцию перешло от организации к покупателю или работа принята 

заказчиком (оказана услуга); 

5) произведенные расходы по этой операции могут быть определены. 

Себестоимость проданных товаров, продукции, работ, услуг 

формируется на базе расходов по обычным видам деятельности, признанных 

как в отчетном году, так и в предыдущие отчетные периоды, и переходящих 

расходов, имеющих отношение к получению доходов в последующие 

отчетные периоды, с учетом корректировок, зависящих от особенностей 

производства продукции, выполнения работ и оказания услуг и их продажи, а 

также продажи (перепродажи) товаров. При этом коммерческие и 

управленческие расходы могут признаваться в себестоимости проданных 

продукции, товаров, работ, услуг полностью в отчетном году их признания в 

качестве расходов по обычным видам деятельности. 

Порядок определения себестоимости зависит от методов учета затрат на 
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производство. 

При использовании метода полной себестоимости, себестоимость 

продукции определяют путем списания по окончании каждого месяца 

косвенных расходов в дебет счета 20 «Основное производство» со счетов 25 

«Общепроизводственные расходы» и 26 «Общехозяйственные расходы». 

При использовании метода неполной себестоимости условно-

постоянные расходы непосредственно списываются в дебет счета 90: 

Дебет 90/2– Кредит 26 , 44 – списаны коммерческие и управленческие 

расходы. 

Порядок признания управленческих и коммерческих расходов должен 

быть закреплен в учетной политике организации. 

Выручка по обычным видам деятельности определяется либо по мере ее 

оплаты (при безналичных расчетах - по мере поступления средств на счета в 

учреждениях банков, а при расчетах наличными деньгами - по поступлению 

средств в кассу), либо по мере отгрузки товаров (выполнения работ, услуг) и 

предъявления покупателю (заказчику) расчетных документов. 

Метод определения выручки от реализации продукции (работ, услуг) 

устанавливается предприятием на длительный срок (ряд лет) исходя их 

условий хозяйствования и заключаемых договоров. 

При признании в бухгалтерском учете сумма выручки от продажи 

товаров, продукции, выполнения работ, оказания услуг и др. отражается по 

кредиту счета 90 «Продажи» и дебету счета 62 «Расчеты с покупателями и 

заказчиками». Одновременно себестоимость проданных товаров, продукции, 

работ, услуг и др. списывается с кредита счетов 43 «Готовая продукция», 41 

«Товары», 44 «Расходы на продажу», 20 «Основное производство» и др. в 

дебет счета 90 «Продажи». 

К счету 90 «Продажи» могут быть открыты субсчета: 

90.1 «Выручка»; 

90.2 «Себестоимость продаж»; 

90.3 «Налог на добавленную стоимость»; 
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90.4 «Акцизы»; 

90.9 «Прибыль/убыток от продаж». 

На субсчете 90.1 «Выручка» учитываются поступления активов, 

признаваемые выручкой. 

На субсчете 90.2 «Себестоимость продаж» учитывается себестоимость 

продаж, по которым на субсчете 90.1 «Выручка» признана выручка. 

На субсчете 90.3 «Налог на добавленную стоимость» учитываются 

суммы налога на добавленную стоимость, причитающиеся к получению от 

покупателя (заказчика). 

На субсчете 90.4 «Акцизы» учитываются суммы акцизов, включенных в 

цену проданной продукции (товаров). 

Организации-плательщики экспортных пошлин могут открывать к счету 

90 «Продажи» субсчет 90.5 «Экспортные пошлины» для учета сумм 

экспортных пошлин. 

Субсчет 90.9 «Прибыль/убыток от продаж» предназначен для выявления 

финансового результата от продаж за отчетный месяц [7, п. 8]. 

Записи по субсчетам 90.1 «Выручка», 90.2 «Себестоимость продаж», 

90.3 «Налог на добавленную стоимость», 90.4 «Акцизы» производятся 

накопительно в течение отчетного года. Ежемесячно сопоставлением 

совокупного дебетового оборота по субсчетам 90.2 «Себестоимость продаж», 

90.3 «Налог на добавленную стоимость», 90.4 «Акцизы» и кредитового 

оборота по субсчету 90.1 «Выручка» определяется финансовый результат 

(прибыль или убыток) от продаж за отчетный месяц. Этот финансовый 

результат ежемесячно (заключительными оборотами) списывается с субсчета 

90.9 «Прибыль/убыток от продаж» на счет 99 «Прибыли и убытки». Таким 

образом, синтетический счет 90 «Продажи» сальдо на отчетную дату не имеет 

[32, с. 158]. 

По окончании отчетного года все субсчета, открытые к счету 90 

«Продажи» (кроме субсчета 90.9 «Прибыль/убыток от продаж»), закрываются 

внутренними записями на субсчет 90.9 «Прибыль/убыток от продаж». 
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Аналитический учет по счету 90 «Продажи» ведется по каждому виду 

проданных товаров, продукции, выполняемых работ, оказываемых услуг и др. 

Кроме того, аналитический учет по этому счету может вестись по регионам 

продаж и другим направлениям, необходимым для управления организацией. 

Счет 91 «Прочие доходы и расходы» предназначен для обобщения 

информации о прочих доходах и расходах  отчетного периода. 

По кредиту счета 91 «Прочие доходы и расходы» в течение отчетного 

периода находят отражение: 

- поступления, связанные с предоставлением за плату во временное 

пользование (временное владение и пользование) активов организации, в 

корреспонденции со счетами учета расчетов или денежных средств; 

- поступления, связанные с участием в уставных капиталах других 

организаций, а также проценты и иные доходы по ценным бумагам, в 

корреспонденции со счетами учета расчетов; 

- прибыль, полученная организацией по договору простого 

товарищества, в корреспонденции со счетом 76 «Расчеты с разными 

дебиторами и кредиторами» (субсчет «Расчеты по причитающимся 

дивидендам и другим доходам»); 

- штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров, 

полученные или признанные к получению, в корреспонденции со счетами 

учета расчетов или денежных средств; 

- прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году, в 

корреспонденции со счетами учета расчетов; 

- прочие доходы [28, с. 211]. 

По дебету счета 91 «Прочие доходы и расходы» в течение отчетного 

периода находят отражение: 

- расходы, связанные с предоставлением за плату во временное 

пользование (временное владение и пользование) активов организации, прав, 

возникающих из патентов на изобретения, а также расходы, связанные с 

участием в уставных капиталах других организаций, в корреспонденции со 
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счетами учета затрат; 

- расходы, связанные с продажей, выбытием и прочим списанием 

основных средств и иных активов, отличных от денежных средств в 

российской валюте, товаров, продукции, в корреспонденции со счетами учета 

затрат; 

- проценты, уплачиваемые организацией за предоставление ей в 

пользование денежных средств (кредитов, займов), в корреспонденции со 

счетами учета расчетов или денежных средств; 

- штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров, 

уплаченные или признанные к уплате, в корреспонденции со счетами учета 

расчетов или денежных средств; 

- убытки прошлых лет, признанные в отчетном году, в 

корреспонденции со счетами учета расчетов, начислений амортизации и др.; 

- курсовые разницы, в корреспонденции со счетами учета денежных 

средств, финансовых вложений, расчетов и др.; 

- прочие расходы [28, с. 219]. 

К счету 91 «Прочие доходы и расходы» могут быть открыты субсчета: 

91.1 «Прочие доходы»; 

91.2 «Прочие расходы»; 

91.9 «Сальдо прочих доходов и расходов». 

На субсчете 91.1 «Прочие доходы» учитываются поступления активов, 

признаваемые прочими доходами. 

На субсчете 91.2 «Прочие расходы» учитываются прочие расходы. 

Субсчет 91.9 «Сальдо прочих доходов и расходов» предназначен для 

выявления сальдо прочих доходов и расходов за отчетный месяц. 

Записи по субсчетам 91.1 «Прочие доходы» и 91.2 «Прочие расходы» 

производятся накопительно в течение отчетного года.  

Ежемесячно сопоставлением дебетового оборота по субсчету 91.2 

«Прочие расходы» и кредитового оборота по субсчету 91.1 «Прочие доходы» 

определяется сальдо прочих доходов и расходов за отчетный месяц. Это 
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сальдо ежемесячно (заключительными оборотами) списывается с субсчета 

91.9 «Сальдо прочих доходов и расходов» на счет 99 «Прибыли и убытки».  

Таким образом, синтетический счет 91 «Прочие доходы и расходы» 

сальдо на отчетную дату не имеет. 

По окончании отчетного года все субсчета, открытые к счету 91 

«Прочие доходы и расходы» (кроме субсчета 91.9 «Сальдо прочих доходов и 

расходов»), закрываются внутренними записями на субсчет 91.9 «Сальдо 

прочих доходов и расходов». 

Аналитический учет по счету 91 «Прочие доходы и расходы» ведется по 

каждому виду прочих доходов и расходов. При этом построение 

аналитического учета по прочим доходам и расходам, относящимся к одной и 

той же финансовой, хозяйственной операции, должно обеспечивать 

возможность выявления финансового результата по каждой операции [32, с. 

195]. 

Счет 99 «Прибыли и убытки» предназначен для обобщения информации 

о формировании конечного финансового результата деятельности 

организации в отчетном году [7, п. 8]. 

Конечный финансовый результат слагается из финансового результата 

от обычных видов деятельности, а также прочих доходов и расходов.  

По дебету счета 99 отражаются убытки (потери, расходы), а по кредиту 

прибыли (доходы) организации. Сопоставление дебетового и кредитового 

оборотов за отчетный период показывает конечный финансовый результат 

отчетного периода. 

На счете 99 в течении года отражаются: 

- прибыль, или убыток от обычных видов деятельности, в 

корреспонденции со счетом 90 «Продажи»; 

- сальдо прочих доходов и расходов за отчетный месяц, в 

корреспонденции со счетом 91 «Прочие доходы и расходы»; 

- потери, расходы и доходы в связи с чрезвычайными 

обстоятельствами хозяйственной деятельности (стихийное бедствие, пожар, 
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авария, национализация и т.п.), в корреспонденции со счетами учета 

материальных ценностей, расчетов с персоналом по оплате труда, денежных 

средств и т.п.; 

- суммы начисленного условного расхода по налогу на прибыль, 

постоянных обязательств и платежи по перерасчетам по этому налогу из 

фактической прибыли, а так же суммы причитающихся налоговых санкций, в 

корреспонденции со счетом 68 «Расчеты по налогам и сборам» [30, с. 174]. 

По окончании отчетного года, при составлении годовой бухгалтерской 

отчетности, счет 99 «Прибыли и убытки» закрывается. При этом, 

заключительной записью декабря сумма чистой прибыли (убытка) отчетного 

года списывается со счета 99 в кредит (дебет) счета 84. 

Д 99 К 84 - Прибыль 

Д 84 К 99 - Убыток 

Аналитический учет по счету 99 «Прибыли и убытки» должен 

обеспечить формирование данных, необходимых для составления отчета о 

финансовых результатах. 

Счет 84 «Нераспределенная  прибыль (непокрытый убыток)» 

предназначен  для  обобщения  информации о наличии  и  движении  сумм 

нераспределенной  прибыли  или  непокрытого  убытка  организации.  

Сумма чистой прибыли (чистого убытка) отчетного года списывается 

заключительными оборотами декабря в кредит (дебет) счета 84 в 

корреспонденции со счетом 99 «Прибыли и убытки».  

Аналитический учет по счету 84 организуется таким образом, чтобы 

обеспечить формирование информации по направлениям использования 

средств. 

Типовые бухгалтерские проводки по учету прибылей и убытков 

отражены в таблице 1.1.  

Итак, учет финансовых результатов на предприятии ведется при 

помощи специальных счетов: 90 «Продажи», 91 «Прочие доходы и расходы» и 

99 «Прибыли и убытки».  
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Таблица 1.1 

Типовые бухгалтерские проводки по учету прибылей и убытков 

 

Содержание хозяйственных операций 
Корреспондирующие счета 

дебет кредит 

1 2 3 

1. Отражена прибыль от обычных видов деятельности 90 99 

2. Отражен убыток от обычных видов деятельности 99 90 

3. Отражено сальдо прочих доходов за отчетный месяц 91 99 

4. Отражено сальдо прочих расходов за отчетный месяц 99 91 

5. Отражены доходы в связи с чрезвычайными 

обстоятельствами хозяйственной деятельности (стихийное 

бедствие, пожар, авария и т. п.) 

10, 50, 51... 99 

6. Отражены расходы в связи с чрезвычайными 

обстоятельствами хозяйственной деятельности (стихийное 

бедствие, пожар, авария и т. п.) 

99 
01, 20, 50, 

51, 70, 69... 

7. Отражены суммы начисленного условного расхода по 

налогу на прибыль, постоянных обязательств и платежи по 

пересчетам по этому налогу из фактической прибыли, и 

суммы, причитающихся налоговых санкций 

99 68 

8. По окончании отчетного года заключительной записью 

декабря списана сумма чистой прибыли 
99 84 

9. По окончании отчетного года заключительной записью 

декабря списана сумма чистого убытка 
84 99 

 

В конце отчетного периода сумма чистой прибыли (убытка) отчетного 

года списывается со счета 99 в кредит (дебет) счета 84. 

Для осуществления учета финансовых результатов необходимы такие 

показатели, как выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг, 

себестоимость реализации товаров, продукции, работ, услуг, коммерческие 

расходы, управленческие расходы и другие. 

Доходом в соответствии с п. 1 ст. 41 НК РФ признается экономическая 

выгода в денежной или натуральной форме, учитываемая в случае 

возможности ее оценки и в той мере, в которой такую выгоду можно оценить, 

и определяемая в соответствии с главами "Налог на доходы физических лиц" 

и "Налог на прибыль организаций" НК РФ. 

Для целей исчисления налога на прибыль организаций доходы, 

получаемые организацией-налогоплательщиком в отчетном (налоговом) 

периоде, подразделяются на две основные группы: доходы, учитываемые при 
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налогообложении прибыли, и доходы, не учитываемые при налогообложении 

прибыли. Доходы, учитываемые при налогообложении прибыли, согласно п. 1 

ст. 248 НК РФ, в свою очередь, подразделяются на доходы от реализации (ст. 

249 НК РФ) и внереализационные доходы (ст. 250 НК РФ). 

К доходам от реализации относят: 

- выручку от реализации товаров собственного производства; 

- выручку от реализации товаров, ранее приобретенных; 

- выручку от реализации результатов выполненных работ, оказанных 

услуг; 

- выручку от реализации имущественных прав.  

В состав прочих расходов и доходов включают доходы по закрытому 

перечню, установленному в ст. 250 НК РФ. Это, например, доходы от 

долевого участия в других организациях; в виде положительной 

(отрицательной) курсовой разницы; в виде признанных должником или 

подлежащих уплате должником на основании решения суда штрафов, пеней и 

(или) иных санкций за нарушение договорных обязательств, а также сумм 

возмещения убытков или ущерба; от сдачи имущества (включая земельные 

участки) в аренду (субаренду), если такие доходы не являются доходами от 

реализации; в виде процентов, полученных по договорам займа, кредита, 

банковского счета, банковского вклада, а также по ценным бумагам и другим 

долговым обязательствам и др. Перечень доходов, не учитываемых при 

налогообложении прибыли, определен в ст. 251 НК РФ и является закрытым. 

Так, при определении налоговой базы не учитываются доходы в виде: 

- имущества, имущественных прав, работ или услуг, которые получены 

от других лиц в порядке предварительной оплаты товаров (работ, услуг) 

налогоплательщиками, определяющими доходы и расходы по методу 

начисления; 

- имущества, имущественных прав, которые получены в форме залога 

или задатка в качестве обеспечения обязательств; 
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- имущества, имущественных прав или неимущественных прав, которые 

получены в виде взносов (вкладов) в уставный (складочный) капитал (фонд) 

организации; 

- средств и иного имущества, которые получены в виде безвозмездной 

помощи (содействия) в порядке, установленном Федеральным законом «О 

безвозмездной помощи (содействии) Российской Федерации и внесении 

изменений и дополнений в отдельные законодательные акты Российской 

Федерации о налогах и об установлении льгот по платежам в государственные 

внебюджетные фонды в связи с осуществлением безвозмездной помощи 

(содействия) Российской Федерации»; 

- основных средств и нематериальных активов, безвозмездно 

полученных в соответствии с международными договорами РФ, а также в 

соответствии с законодательством РФ атомными станциями для повышения 

их безопасности, используемых для производственных целей; 

- имущества, полученного государственными и муниципальными 

учреждениями по решению органов исполнительной власти всех уровней; 

- средств или иного имущества, которые получены по договорам 

кредита или займа; 

- имущества, полученного российской организацией безвозмездно: 

а) от организации, если уставный (складочный) капитал (фонд) 

получающей стороны более чем на 50% состоит из вклада (доли) передающей 

организации; 

б) от организации, если уставный (складочный) капитал (фонд) 

передающей стороны более чем на 50% состоит из вклада (доли) получающей 

организации; 

в) от физического лица, если уставный (складочный) капитал (фонд) 

получающей стороны более чем на 50% состоит из вклада (доли) этого 

физического лица. При этом полученное имущество не признается доходом 

для целей налогообложения только в том случае, если в течение одного года 
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со дня его получения указанное имущество (за исключением денежных 

средств) не передается третьим лицам; 

- имущества, полученного налогоплательщиком в рамках целевого 

финансирования. 

Доходы определяются на основании первичных и других документов 

(имеются в виду документы налогового учета, например аналитические 

налоговые регистры, счета-фактуры и др., а также прочие документы, не 

относящиеся к первичным учетным и документам налогового учета (договоры 

с контрагентами)), подтверждающих получение налогоплательщиком 

доходов, а также на основании документов налогового учета (абз. 6 п. 1 ст. 

248 НК РФ). 

При определении доходов из них исключаются суммы налогов, 

предъявленные налогоплательщиком покупателю (приобретателю) товаров 

(работ, услуг, имущественных прав) (п. 1 ст. 248 НК РФ). 

Суммы, отраженные в составе доходов налогоплательщика, не подлежат 

повторному включению в состав его доходов (п. 3 ст. 248 НК РФ). 

Имущество (работы, услуги) или имущественные права считаются 

полученными безвозмездно, если получатель не обязан в ответ передать 

какое-либо имущество (имущественные права), выполнить для передающего 

лица работы или оказать ему услуги. 

Полученные налогоплательщиком доходы, стоимость которых 

выражена в иностранной валюте, а также в условных денежных единицах, 

учитываются в совокупности с доходами, стоимость которых выражена в 

рублях. Порядок пересчета доходов в иностранной валюте зависит от метода 

их признания (ст. 271 или 273 НК РФ), закрепленного в учетной политике. 

Из анализа указанных норм следует, что для целей налогового учета 

приемлемым является документ, подписанный усиленной квалифицированной 

электронной подписью. Такой документ может применяться в любых 

правоотношениях в соответствии с законодательством РФ (за исключением 

случая, когда федеральными законами или принимаемыми в соответствии с 
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ними нормативными правовыми актами установлено требование о 

необходимости составления документа исключительно на бумажном 

носителе) (примечание автора). 

Все расходы (по аналогии с доходами), понесенные 

налогоплательщиком в отчетном (налоговом) периоде, подразделяются на две 

основные группы: расходы, признаваемые при налогообложении прибыли, и 

расходы, не признаваемые при налогообложении прибыли. Группировка 

расходов, признаваемых при налогообложении прибыли, представлена в п. 2 

ст. 252 НК РФ. Это расходы, связанные с производством и реализацией; 

внереализационные расходы. 

Организации при налогообложении прибыли имеют право полученные 

доходы уменьшить на суммы произведенных расходов, за исключением тех, 

которые не признаются в соответствии со ст. 270 НК РФ. В соответствии с п. 1 

ст. 252 НК РФ расходами признаются обоснованные и документально 

подтвержденные затраты, произведенные для осуществления деятельности, 

направленной на получение дохода. 

Под обоснованными расходами понимаются экономически оправданные 

затраты, оценка которых выражена в денежной форме. 

Под документально подтвержденными расходами понимаются затраты, 

подтвержденные документами: 

- оформленными в соответствии с законодательством РФ; 

- оформленными в соответствии с обычаями делового оборота, 

применяемыми в иностранном государстве, на территории которого были 

произведены соответствующие расходы; 

- косвенно подтверждающими произведенные расходы (в том числе 

таможенной декларацией, приказом о командировке, проездными 

документами, отчетом о выполненной работе в соответствии с договором и 

др.). 

Так, при определении налоговой базы не учитываются следующие 

расходы: 
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- в виде сумм начисленных налогоплательщиком дивидендов и других 

сумм прибыли после налогообложения; 

- в виде пени, штрафов и иных санкций, перечисляемых в бюджет (в 

государственные внебюджетные фонды), а также штрафов и других санкций, 

взимаемых государственными организациями, которым законодательством 

РФ предоставлено право наложения указанных санкций; 

- в виде взноса в уставный (складочный) капитал, вклада в простое 

товарищество; 

- в виде расходов по приобретению и (или) созданию амортизируемого 

имущества, а также расходов, осуществленных в случаях достройки, 

дооборудования, реконструкции, модернизации, технического 

перевооружения объектов основных средств, за исключением расходов, 

указанных в п. 1.1 ст. 259 НК РФ; - в виде взносов на добровольное 

страхование, кроме взносов, указанных в ст. 255, 263 и 291 НК РФ; - в виде 

взносов на негосударственное пенсионное обеспечение, кроме взносов, 

указанных в ст. 255 НК РФ; 

- в виде процентов, начисленных налогоплательщиком-заемщиком 

кредитору сверх сумм, признаваемых расходами в целях налогообложения в 

соответствии со ст. 269 НК РФ; 

- в виде сумм отчислений в резерв под обесценение вложений в ценные 

бумаги, создаваемые организациями в соответствии с законодательством РФ, 

за исключением сумм отчислений в резервы под обесценение ценных бумаг, 

производимых профессиональными участниками рынка ценных бумаг; 

- в виде средств или иного имущества, которые переданы по договорам 

кредита или займа (иных аналогичных средств или иного имущества 

независимо от формы оформления заимствований, включая долговые ценные 

бумаги), а также в виде средств или иного имущества, которые направлены в 

погашение таких заимствований; 

- в виде сумм убытков по объектам обслуживающих производств и 

хозяйств, включая объекты жилищно-коммунальной и социально-культурной 
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сферы в части, превышающей предельный размер, определяемый в 

соответствии со ст. 275.1 НК РФ, и др. 

Расходы, производимые налогоплательщиком, являются объектом 

постоянного контроля со стороны налоговых органов. На практике одним из 

самых сложных для налогоплательщика является вопрос экономического 

обоснования понесенных расходов. Другими словами, следует обосновать 

законность получения налоговой выгоды вследствие занижения налоговой 

базы и уменьшения суммы налога, подлежащего уплате в бюджет. 

Для целей налогового учета организация вправе выбрать метод 

признания доходов и расходов - кассовый метод или метод начислений. С 

01.01.2002 метод начисления является основным. 

Метод начисления (ст. 271, 272 НК РФ) 

В соответствии со ст. 271 НК РФ доходы признаются в том отчетном 

(налоговом) периоде, в котором они имели место, независимо от фактического 

поступления денежных средств, иного имущества (работ, услуг) и (или) 

имущественных прав. 

По доходам, относящимся к нескольким отчетным (налоговым) 

периодам, и в случае, если связь между доходами и расходами не может быть 

определена четко или определяется косвенным путем, доходы распределяются 

налогоплательщиком самостоятельно, с учетом принципа равномерности 

признания доходов и расходов. Такой порядок признания следует отразить в 

учетной политике для целей налогообложения. 

Для доходов от реализации датой получения дохода признается дата 

реализации товаров (работ, услуг, имущественных прав) независимо от 

фактического поступления денежных средств (иного имущества (работ, услуг) 

и (или) имущественных прав) в их оплату. 

Расходы признаются в том отчетном (налоговом) периоде, в котором эти 

расходы возникают исходя из условий сделок. В случае если сделка не 

содержит таких условий и связь между доходами и расходами не может быть 
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определена четко или определяется косвенным путем, расходы 

распределяются налогоплательщиком самостоятельно. 

Если условиями договора предусмотрено получение доходов в течение 

более чем одного отчетного периода и не предусмотрена поэтапная сдача 

товаров (работ, услуг), расходы распределяются налогоплательщиком 

самостоятельно с учетом принципа равномерности признания доходов и 

расходов. 

Расходы налогоплательщика, которые не могут быть непосредственно 

отнесены на затраты по конкретному виду деятельности, распределяются 

пропорционально доле соответствующего дохода в суммарном объеме всех 

доходов налогоплательщика. 

Датой осуществления материальных расходов признается: 

- дата передачи в производство сырья и материалов - в части сырья и 

материалов, приходящихся на произведенные товары (работы, услуги); 

- дата подписания налогоплательщиком акта приемки-передачи услуг 

(работ) - для услуг (работ) производственного характера. 

Амортизация признается в качестве расхода ежемесячно исходя из 

суммы начисленной амортизации. 

Расходы в виде амортизационной премии признаются в качестве 

косвенных расходов того отчетного (налогового) периода, на который 

приходится дата начала амортизации (дата изменения первоначальной 

стоимости) основных средств, в отношении которых были осуществлены 

капитальные вложения. 

Расходы на оплату труда признаются ежемесячно исходя из суммы 

расходов, начисленных в соответствии с требованиями ст. 255 НК РФ. 

Расходы на ремонт основных средств признаются в том отчетном 

периоде, в котором они были осуществлены, вне зависимости от их оплаты, с 

учетом особенностей, предусмотренных в ст. 260 НК РФ. 

Расходы по обязательному и добровольному страхованию 

(негосударственному пенсионному обеспечению) признаются в качестве 
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расхода в том отчетном (налоговом) периоде, в котором в соответствии с 

условиями договора налогоплательщиком были перечислены (выданы из 

кассы) денежные средства на оплату страховых (пенсионных) взносов. 

Если по условиям договора страхования (негосударственного 

пенсионного обеспечения) предусмотрена уплата страхового (пенсионного) 

взноса разовым платежом, то по договорам, заключенным на срок более 

одного отчетного периода, расходы признаются равномерно в течение срока 

действия договора пропорционально количеству календарных дней действия 

договора в отчетном периоде. 

Если по условиям договора страхования (негосударственного 

пенсионного обеспечения) предусмотрена уплата страховой премии 

(пенсионного взноса) в рассрочку, то по договорам, заключенным на срок 

более одного отчетного периода, расходы по каждому платежу признаются 

равномерно в течение срока, соответствующего периоду уплаты взносов 

(году, полугодию, кварталу, месяцу), пропорционально количеству 

календарных дней действия договора в отчетном периоде. 

Датой осуществления внереализационных и прочих расходов 

признается: 

1) дата начисления налогов (сборов, страховых взносов) - для расходов в 

виде сумм налогов (авансовых платежей по налогам), сборов, страховых 

взносов и иных обязательных платежей; 2) дата начисления в соответствии с 

требованиями настоящей главы - для расходов в виде сумм отчислений в 

резервы, признаваемые расходом; 

3) дата расчетов в соответствии с условиями заключенных договоров 

или дата предъявления налогоплательщику документов, служащих 

основанием для произведения расчетов, либо последнее число отчетного 

(налогового) периода - для расходов: 

- в виде сумм комиссионных сборов; 

- в виде расходов на оплату сторонним организациям за выполненные 

ими работы (предоставленные услуги); 
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- в виде арендных (лизинговых) платежей за арендуемое (принятое в 

лизинг) имущество; 

- в виде иных подобных расходов; 

4) дата перечисления денежных средств с расчетного счета (выплаты из 

кассы) налогоплательщика - для расходов: 

- в виде сумм выплаченных подъемных; 

- в виде компенсации за использование для служебных поездок личных 

легковых автомобилей и мотоциклов; 

- в виде процентов, начисляемых на сумму требований конкурсного 

кредитора в соответствии с законодательством о несостоятельности 

(банкротстве); 5) дата утверждения авансового отчета - для расходов: 

- на командировки; 

- на содержание служебного транспорта; 

- на представительские расходы; 

- на иные подобные расходы; 

6) дата перехода права собственности на иностранную валюту и 

драгоценные металлы при совершении операций с иностранной валютой и 

драгоценными металлами (в том числе по обезличенным металлическим 

счетам), а также последнее число текущего месяца - по расходам в виде 

отрицательной курсовой разницы по имуществу и требованиям 

(обязательствам), стоимость которых выражена в иностранной валюте (за 

исключением авансов), и отрицательной переоценки стоимости драгоценных 

металлов и требований (обязательств), выраженных в драгоценных металлах, 

осуществляемой в порядке, установленном нормативными актами ЦБ РФ; 

7) дата реализации или иного выбытия ценных бумаг (частичного 

погашения номинальной стоимости ценной бумаги в период ее обращения, 

предусмотренного условиями выпуска), в том числе дата прекращения 

обязательств по передаче ценных бумаг зачетом встречных однородных 

требований - по расходам, связанным с приобретением ценных бумаг, 

включая их стоимость; 
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8) дата признания должником либо дата вступления в законную силу 

решения суда - по расходам в виде сумм штрафов, пеней и (или) иных 

санкций за нарушение договорных или долговых обязательств, а также в виде 

сумм возмещения убытков (ущерба); 

9) дата перехода права собственности на иностранную валюту - для 

расходов от продажи (покупки) иностранной валюты; 

10) дата реализации долей, паев - по расходам в виде стоимости 

приобретения долей, паев. 

По договорам займа или иным аналогичным договорам (включая 

долговые обязательства, оформленные ценными бумагами), срок действия 

которых приходится более чем на один отчетный (налоговый) период, в целях 

настоящей главы расход признается осуществленным и включается в состав 

соответствующих расходов на конец каждого месяца соответствующего 

отчетного (налогового) периода независимо от даты (сроков) таких выплат, 

предусмотренных договором. 

В случае прекращения действия договора (погашения долгового 

обязательства) в течение календарного месяца расход признается 

осуществленным и включается в состав соответствующих расходов на дату 

прекращения действия договора (погашения долгового обязательства). 

Доходы и расходы, выраженные в иностранной валюте, для целей 

налогообложения пересчитываются в рубли по официальному курсу, 

установленному ЦБ РФ на дату признания соответствующего дохода 

(расхода). 

Кассовый метод (ст. 273 НК РФ) 

По общему правилу организации имеют право на определение даты 

получения дохода (осуществления расхода) по кассовому методу, если в 

среднем за предыдущие четыре квартала сумма выручки от реализации 

товаров (работ, услуг) без учета НДС не превысила 1 млн руб. за каждый 

квартал. 
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Однако для ряда организаций кассовый метод неприменим. Это банки, 

кредитные потребительские кооперативы и микрофинансовые организации, а 

также организации, владеющие лицензиями на пользование участком недр, в 

границах которого расположено новое морское месторождение 

углеводородного сырья либо в границах которого предполагается 

осуществлять поиск, оценку и (или) разведку нового морского месторождения 

углеводородного сырья; операторы нового морского месторождения 

углеводородного сырья (то есть организации, признаваемые 

контролирующими лицами контролируемых иностранных компаний и 

налогоплательщиков в соответствии с нормами ст. 275.2 НК РФ). 

Расходы признаются после их фактической оплаты. Оплатой товара 

(работ, услуг и (или) имущественных прав) признается прекращение 

встречного обязательства налогоплательщиком - приобретателем указанных 

товаров (работ, услуг) и имущественных прав перед продавцом, которое 

непосредственно связано с поставкой этих товаров (выполнением работ, 

оказанием услуг, передачей имущественных прав). 

При этом расходы признаются с учетом следующих особенностей: 

- материальные расходы, а также расходы на уплату труда учитываются 

в составе расходов в момент погашения задолженности путем списания 

денежных средств с расчетного счета налогоплательщика, выплаты из кассы, а 

при ином способе погашения задолженности - в момент такого погашения. 

Аналогичный порядок применяется в отношении оплаты процентов за 

пользование заемными средствами (включая банковские кредиты) и при 

оплате услуг третьих лиц; 

- расходы по приобретению сырья и материалов учитываются в составе 

расходов по мере списания данного сырья и материалов в производство; 

- амортизация учитывается в составе расходов в суммах, начисленных за 

отчетный (налоговый) период. При этом допускается амортизация только 

оплаченного налогоплательщиком амортизируемого имущества, 

используемого в производстве. Аналогичный порядок применяется в 
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отношении капитализируемых расходов, предусмотренных ст. 261, 262 НК 

РФ; 

- расходы на уплату налогов, сборов и страховых взносов учитываются в 

составе расходов в размере их фактической уплаты налогоплательщиком. 

Если налогоплательщик, перешедший на определение доходов и 

расходов по кассовому методу, в течение налогового периода превысил 

предельный размер суммы выручки от реализации товаров (работ, услуг), он 

обязан перейти на определение доходов и расходов по методу начисления с 

начала налогового периода, в течение которого было допущено такое 

превышение. 
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2 АНАЛИЗ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ООО «ТДМ» 

 

2.1 Краткая экономическая характеристика предприятия 

 

Предприятие ООО «ТДМ» было создано в 2001 году. ООО «ТДМ» 

образовано в соответствии с нормами Гражданского кодекса РФ и 

Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью». 

ООО «ТДМ» является юридическим лицом. 

Юридический адрес предприятия – г. Красноярск, ул. Индустриальная, 

д. 15. По этому адресу располагаются и высшие органы управления 

обществом и его производственные базы. Территория предприятия 

располагается на площади 1 га, земля находится в аренде на 35 лет. Общая 

площадь строений в собственности – 4500 м2. На территории расположены: 

здание аппарата управления, два производственных помещения. 

Высшим органом управления ООО «ТДМ»  является общее собрание 

его участников, которые собираются один раз в год, в середине марта, когда 

сформированы финансовые итоги прошедшего года. Однако в случае 

возникновения в этом необходимости участники общества сбираются на 

внеочередное собрание. 

Текущей деятельностью предприятия управляет директор фирмы, 

который не является еѐ участником. 

ООО «ТДМ»  имеет на балансе имущество, которое принадлежит ему 

либо на праве частной собственности, либо взято в аренду у других лиц. 

Уставом ООО«ТДМ» определено, что его основной деятельностью 

является производство и реализация лесозаготовительной техники и запчастей 

и иная деятельность, не запрещенная законодательством РФ.  

ООО «ТДМ» в состав основной деятельности включает все 

производимые им товары, работы и услуги, а именно: 

- производство и реализация лесозаготовительной техники, машин для 

животноводства и запасных частей к ним; 
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- выполнение работ, оказание услуг по проезду и стоянке на 

территорию завода, хранение техники, услуг собственной автоматической 

телефонной станции, транспортных услуг; 

- оптовую торговлю лесоматериалами, прочими машинами и 

оборудованием для сельского и лесного хозяйства; 

- сдача имущества в аренду. 

Функционирование предприятия в условиях рынка предполагает 

изучение всех условий производства, в том числе и обоснование оптимальной 

производственной программы, ориентированной на потребителей. 

Рассмотрим виды продукции, производимой ООО «ТДМ в таблице 2.1. 

 

Таблица 2.1 

Структура товарной продукции ООО «ТДМ» 

 

Вид продукции 

2016 год 2017 год 2018 год 

сумма, 

тыс. р. 

удельный 

вес, % 

сумма, 

тыс. р. 

удельный 

вес, % 

сумма, 

тыс. р. 

удельны

й вес, % 

А 1 2 3 4 5 6 

1.Трелевщик 

бесчокерный ЛП-18К 
87040 15,6 67376 16,6 28450 19,2 

2. Трелевщик 

бесчокерный ЛП-18К2 
86468 15,5 53179 13,1 23753 16,0 

3. Трелевщик 

чокерный ТТ4М-23К 
142533 25,5 44306 10,9 12629 8,5 

4. Лесопогрузчик 

челюстной 
62449 11,2 34939 8,6 20649 13,9 

5. Валочно-

трелевочная машина 
89675 16,0 132361 32,7 31181 21,0 

6. Трелевщик ЛТ-187 

(скиддер ) 
91360 16,3 72504 17,9 31844 21,4 

Итого 559525 100 404665 100 148506 100 

 

В течение семи последних лет ООО «ТДМ» производит и реализует 

шесть типов лесозаготовительной техники. Наибольший удельный вес в 

структуре продукции занимают продукция «Валочно-трелевочная машина» и 

«Трелевщик ЛТ-187 (скиддер)», удельный вес продукции «Трелевщик ЛТ-187 

(скиддер)» ежегодно увеличивается, а удельный вес продукций «Валочно-
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трелевочная машина» и «Трелевщик бесчокерный ЛП-18К2» колеблется из 

года в год. 

Для оценки размеров ООО «ТДМ» обратимся к таблице 2.2. 

 

Таблица 2.2 

Анализ основных экономических показателей ООО «ТДМ» 

 

Показатель 2016 год 2017 год 2018 год 

Изменения (+/-) 

2017- 

2016 

2018- 

2017 

А 1 2 3 4 5 

1. Выручка, тыс. р. 
198415 340958 105006 

142543 -

235952 

2. Себестоимость продаж, 

тыс. руб. 
146220 283304 79747 

137084 -

203557 

3. Сренесписочная 

численность работников 

основного производства, чел. 

186 194 190 

 

12 

 

4 

4.Среднегодовая стоимость 

производственных основных 

средств, тыс. р. 

5570,50 6467,00 6705,50 

 

896,5 

 

238,5 

5. Производительность 

труда, тыс. р. / чел. 
4509,43 7412,13 2282,74 

2902,7 -

5129,4 

6.Фондоотдача. руб. / руб. 35,62 52,72 15,66 17,1 -37,06 

7.Прибыль от продаж, тыс. 

руб. 
6015 5951 -6676 

-64 -12627 

8.Чистая прибыль, тыс. руб. 7226 6436 1066 -790 -5370 

 

Среднесписочная численность ООО «ТДМ» превышает превышает 101 

чел., соответственно, можно говорить о том, что ООО «ТДМ» относится к 

группе средних. 

Стоимость реализованной продукции и среднесписочная численность в 

2017 году приблизились к показателям в среднем по отрасли, но в отчетном 

году произошло снижение показателей. Стоимость реализованной продукции 

снизилась по сравнению с 2017 годом на 68%. Среднегодовая стоимость 

производственных основных средств растет из года в год. 

Производительность труда одного работника в 2018 году снизилась 

больше чем в три раза по сравнению с 2016 годом. Снижение 

производительности труда является признаком снижения эффективности 
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производства, сокращения выпуска продукции и увеличения ее 

себестоимости. 

 

Таблица 2.3 

Определения типа финансовой ситуации ООО «ТДМ» 

 

Показатель 
На конец года 

2016 год 2017 год 2018 год 

А 1 2 3 

1. Источники собственных средств 77247 80460 41884 

2. Долгосрочные обязательства 55364 56945 17408 

3. Внеоборотные активы 77993 80431 87223 

4. Собственные источники формирования 

запасов и затрат 
-746 29 -45339 

5. Собственные и долгосрочные заемные 

источники формирования запасов и затрат 
54618 56974 -27931 

6. Краткосрочные кредиты и займы 5000 6 0 

7. Общая величина источников формирования 

запсов и затрат 
59618 56980 -27931 

8. Общая сумма запасов и затрат 94611 44809 97755 

Излишек (+) или недостаток (-) 

Собственных оборотных средств -95357 -44780 -143094 

Собственных и долгосрочных заемных 

источников 
-39993 12165 -125686 

Общей величины источников формирования 

запасов и затрат 
-34993 12171 -125686 

Тип финансовой ситуации кризисный 
нормальная 

устойчивость 

кризисны

й 

 

В 2016 году ООО «ТДМ» для формирования запасов и затрат 

использовало не только собственные и долгосрочные земные источники, но и 

краткосрочные кредиты и займы (см. табл. 2.3).  

Видно, что в 2016 и 2018 годах, по сравнению с 2017 годом, запасы и 

затраты не были обеспечены минимальной величиной источников их 

формирования, тип финансовой ситуации в эти года определяется как 

кризисный. 

Для оценки платежеспособности ООО «ТДМ» рассчитаем 

коэффициенты ликвидности по таблице 2.4. 
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Таблица 2.4 

Динамика коэффициентов ликвидности ООО «ТДМ» 

 

Показатель 

На конец года 
Нормативное 

значение 2016 год 2017 год 2018 год 

А 1 2 3 4 

Исходные данные, тыс.руб. 

1. Общая сумма текущих 

активов 
125666 146599 139628 х 

2. Быстрореализуемые активы 30362 87382 30512 х 

3. Наиболее ликвидные активы 693 14151 7588 х 

4. Наиболее срочные 

обязательства 
66048 89619 167559 х 

5. Кроткосрочные пассивы 5000 6 0 х 

Коэффициенты ликвидности: 

Текущей 1,77 1,64 0,83 >2 

Быстрой 0,44 1,13 0,23 >1 

Абсолютной 0,01 0,16 0,05 >0,2 

 

Показатели, представленные в таблице 2.4свидетельствуют о том, что в 

2018 году ООО «ТДМ» является неплатежеспособным.  

За анализируемый период 2016-2018 года, на основе характеристики 

ликвидности текущих активов, которая определяется временем, необходимым 

для превращения их в денежные средства, ООО «ТДМ» являлось 

платежеспособным только в 2017 году на период, равный продолжительности 

одного оборота краткосрочной дебиторской задолженности. 

Результаты горизонтального анализа баланса ООО «ТДМ»  

представлены в таблице 2.6.  

Проведя горизонтальный анализ можно сделать вывод о том что, состав 

и структура имущества предприятия за данные периоды существенно 

изменилась.  

Стоимость основных средств за исследуемый период возросла на 477 

тыс. руб. и составила 6203 тыс. руб. 
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Таблица 2.6 

Горизонтальный анализ бухгалтерского баланса 

 

Наименование 

статей 

Абсолютные величины, 

тыс. руб. 

Абсолютные 

изменения, тыс. руб. 

Относительные 

изменения, % 

2016 2017 2018 
2017/ 

2016 

2018/ 

2017 

2017/ 

2016 

2018/ 

2017 

1 2 3 4 5 6 7 8 

АКТИВ 318449 505923 450860 187474 -55063 158,87 89,12 

Основные 

средства 
5726 7208 6203 1482 -1005 125,88 86,06 

Финансовые 

вложения 
552 - - -552 - - - 

Итого 

внеоборотные 

активы 

6278 7208 6203 930 -1005 114,81 86,06 

Запасы 73496 106675 112264 33179 5589 145,14 105,24 

НДС 28335 47733 41217 19398 -6516 168,46 86,35 

Дебиторская 

задолженность 
206216 337924 289632 131708 -48292 163,87 85,71 

Денежные 

средства 
4114 6373 1534 2259 -4839 154,91 24,07 

Прочие 

оборотные 

активы 

10 10 10 - - 100,00 100,00 

Итого оборотные 

активы 
312171 498715 444657 186544 -54058 159,76 89,16 

ПАССИВ 318449 505923 450860 187474 -55063 158,87 89,12 

Уставный 

капитал 
130 130 130 - - 100,00 100,00 

Нераспределенна

я прибыль 
749 2568 825 1819 -1743 342,86 32,13 

Итого капитал и 

резервы 
879 2698 955 1819 -1743 306,94 35,40 

Прочие 

обязательства 
211865 367790 311799 155925 -55991 173,60 84,78 

Итого 

долгосрочные 

обязательства 

211865 367790 311799 155925 -55991 173,60 84,78 

Заемные 

средства 
10000 - 10673 -10000 10673 - - 

Кредиторская 

задолженность 
89571 127232 123186 37661 -4046 142,05 96,82 

Доходы будущих 

периодов 
4953 8203 4247 3250 -3956 165,62 51,77 

Прочие 

обязательства 
1181 - - -1181 - - - 
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  Окончание таблицы 2.6 
1 2 3 4 5 6 7 8 

Итого 

краткосрочные 

обязательства 105705 135435 138106 29730 2671 128,13 101,97 

БАЛАНС 318449 505923 450860 187474 -55063 158,87 89,12 

 

На всем промежутке исследования дебиторская задолженность имеет 

критическое значение (превышает 25-27% оборотных активов). Таким 

образом, оборотные активы предприятия за счет роста дебиторской 

задолженности увеличились на 83416 тыс. руб.  

Следующим этапом является проведение вертикального анализа активов 

и пассивов предприятия за анализируемый период, результаты анализа 

представлены в таблице 2.7. 

 

Таблица 2.7 

Вертикальный анализ бухгалтерского баланса 

 

Наименование 

статей 

Структура активов и 

пассивов, % 

Абсолютные 

изменения, % 

Относительные 

изменения, % 

2015 2016 2017 
2016/ 

2015 

2017/ 

2016 

2016/ 

2015 

2017/ 

2016 

1 2 3 4 5 6 7 8 

АКТИВ 100,00 100,00 100,00 - - 100,00 100,00 

Основные средства 1,80 1,42 1,38 -0,37 -0,05 79,24 96,57 

Финансовые 

вложения 
0,17 - - -0,17 - - - 

Итого внеоборотные 

активы 
1,97 1,42 1,38 -0,55 -0,05 72,27 96,57 

Запасы 23,08 21,09 24,90 -1,99 3,81 91,36 118,09 

НДС 8,90 9,43 9,14 0,54 -0,29 106,04 96,89 

Дебиторская 

задолженность 
64,76 66,79 64,24 2,04 -2,55 103,15 96,18 

Денежные средства 1,29 1,26 0,34 -0,03 -0,92 97,51 27,01 

Прочие оборотные 

активы 
0,01 0,01 0,01 - - 100,00 100,00 

Итого оборотные 

активы 
98,03 98,58 98,62 0,55 0,05 100,56 100,05 

ПАССИВ 100,00 100,00 100,00 - - 100,00 100,00 

Уставный капитал 0,04 0,03 0,03 -0,01 0,00 62,94 112,21 

Нераспределенная 

прибыль 
0,24 0,51 0,18 0,27 -0,32 215,81 36,05 

Итого капитал и 

резервы 
0,28 0,53 0,21 0,26 -0,32 193,20 39,72 
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Окончание таблицы 2.7 
1 2 3 4 5 6 7 8 

Прочие 

обязательства 
66,53 72,70 69,16 6,17 -3,54 109,27 95,13 

Итого долгосрочные 

обязательства 
66,53 72,70 69,16 6,17 -3,54 109,27 95,13 

Заемные средства 3,14 0,00 2,37 -3,14 2,37 - - 

Кредиторская 

задолженность 

 

28,13 25,15 27,32 -2,98 2,17 89,41 108,64 

Доходы будущих 

периодов 
1,56 1,62 0,94 0,07 -0,68 104,25 58,10 

Прочие 

обязательства 
0,37 - - -0,37 - - - 

Итого 

краткосрочные 

обязательства 

33,19 26,77 30,63 -6,42 3,86 80,65 114,43 

БАЛАНС 100,00 100,00 100,00 - - 100,00 100,00 

 

Результаты вертикального анализа баланса свидетельствуют о том, что в 

структуре активов предприятия преобладающий удельный вес в размере 

98,62% приходится на оборотные активы, в то время как внеоборотная часть 

по состоянию на конец отчетного года 1,38% от совокупной стоимости 

активов. Наибольший удельный вес имеет дебиторская задолженность (в 2017 

году – 66,79%, в 2018 году – 64,24%), что оценивается негативно. 

В конце анализируемого периода в составе собственного капитала 

предприятия выделяется нераспределенная прибыль. Как на начало, так и на 

конец исследуемого периода в балансе предприятия присутствует 

нераспределенная прибыль. При этом ее уровень возрос на 76 тыс. руб. и 

составил 825 тыс. руб. 

Долгосрочные обязательства, достигая своего максимума в сумме 

367790 тыс. руб. к 01.01.2017 года возрастают к концу периода по сравнению с 

уровнем на 01.01.2016 года на 99934 тыс. руб. и составляют 311799 тыс. руб. 

или 67,95% от первоначального уровня.  

Конец 2017 года возросла по сравнению с положением на начало года на 33615 

тыс. руб. и составила 123186 тыс. руб. Значительное увеличение кредиторской 

задолженности на 37661 тыс. руб. 
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В структуре пассива баланса по состоянию на конец исследуемого 

периода присутствуют также доходы будущих периодов. 

Результаты проведенного анализа финансовой устойчивости 

представлены в таблице 2.8.  

 

Таблица 2.8 

Финансовая устойчивость организации 

 

Показатель 

Анализируемый период Изменения 

2016 2017 2018 2017/ 2016 
2018/ 

2017 

Уставный капитал, тыс. руб. 130 130 130 - - 

Уставный капитал к валюте 

баланса, % 0,04 0,03 0,03 -0,01 - 

Собственный капитал, тыс. руб. 879 2698 955 1819 -1743 

Собственный капитал к валюте 

баланса, % 0,28 0,53 0,21 0,26 -0,32 

Стоимость чистых активов, тыс. 

руб. 5832 10901 5202 5069 -5699 

Долгосрочные обязательства, 

тыс. руб. 211865 367790 311799 155925 -55991 

Краткосрочные кредиты и займы, 

тыс. руб. 10000 - 10673 -10000 10673 

Кредиторская задолженность, 

тыс. руб. 89571 127232 123186 37661 -4046 

Собственные оборотные 

средства, тыс. руб. -5399 -4510 -5248 889 -738 

Нетто-монетарная позиция, тыс. 

руб. 120759 217065 167980 96306 -49085 

 

Представленные в таблице 2.8 показатели, свидетельствуют о том, что в 

отчетном году по отношению к уровню прошлого года происходит сокращение 

стоимости чистых активов на 5699 тыс. руб. Следствием недостаточного 

объема собственного капитала стал дефицит собственных оборотных средств, 

что говорит о невозможности обеспечения текущих потребностей 

предприятия за счет собственных средств. 

Соотношение дебиторской и кредиторской задолженности в 

исследуемом периоде не изменилось, как на начало анализируемого периода 

так и на конец, дебиторская превышала кредиторскую задолженность.  
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Таким образом, за исследуемый период увеличилось отвлечение средств 

из оборота предприятия, возросло косвенное кредитование средствами данной 

организации других предприятий. Организация несет убытки от обесценения 

дебиторской задолженности.  

Увеличение активов на 132411 тыс. руб. сопровождается одновременным 

увеличением обязательств предприятия на 132335 тыс. руб. Можно 

утверждать, что вследствие того, что рост активов сопровождается 

аналогичным увеличением обязательств, отношение текущих пассивов к 

текущим активам не изменилось и не повлекло за собой улучшения 

платежеспособности. 

Результаты анализа коэффициентов финансовой устойчивости ООО 

«ТДМ» представлены в таблице 2.9. 

 

Таблица 2.9 

Расчет коэффициентов финансовой устойчивости 

 

Показатель 
Анализируемый период Изменения 

2016 2017 2018 2017/ 2016 2018/ 2017 

1 2 3 4 5 6 

Коэффициент автономии 

(финансовой независимости) 
0,003 0,005 0,002 0,003 -0,003 

Коэффициент финансовой 

устойчивости 
0,67 0,73 0,69 0,06 -0,04 

Коэффициент соотношения 

заемных и собственных 

средств (финансовой 

зависимости) 

361,29 186,52 471,10 -174,77 284,59 

 

 

Организация имеет кризисный тип финансовой устойчивости, что 

выражается в несоответствии полученных коэффициентов установленным 

нормативам в течение 2016-2018 гг. 

Полученное значение коэффициента финансовой зависимости говорит о 

том, что заемные средства намного выше собственного капитала, что 

подтверждается  коэффициентом  финансовой независимости, который 



46 
 

составил всего 0,002, нормативное значение данного коэффициента 

установлено в размере 0,4-0,6. Уровни финансовой независимости и 

капитализации говорят о том, что предприятие полностью зависимо от 

внешних источников финансирования по причине незначительной стоимости 

собственного капитала. 

Коэффициент финансирования при нормативном уровне 0,7 и более 

составил всего 0,002, что является очень низким значением. 

Отрицательный уровень имеет и коэффициент маневренности 

собственного капитала, однако, коэффициент прогноза банкротства выше 1, 

что говорит о потенциальной возможности предприятия выйти из кризисной 

ситуации и укрепить свою финансовую устойчивость. 

Деловая активность является комплексной и динамичной 

характеристикой предпринимательской деятельности и эффективности 

использования ресурсов. 

 

Таблица 2.10 

 Анализ динамики деловой активности ООО «ТДМ» за 2016-2018гг.  

 

 

Наименование 

показателя 

 

 

2016 г. 

 

 

2017 г. 

 

 

2018 г. 

Изменения +/- Относительный 

прирост, % 

2017/ 

2016 

2018/ 

2017 

2017/ 

2016 

2018/ 

2017 

1 Выручка от 

продажи, тыс. 

руб. 

 

17807 

 

22450 

 

29828 

 

4643 

 

7378 

 

126,07 

 

132,86 

2 Чистая 

прибыль, тыс. 

руб. 

 

228 

 

165 

 

501 

 

-63 

 

336 

 

72,37 

 

303,64 

3 Средняя 

величина 

активов, тыс. 

руб. 

 

1711 

 

4273 

 

7847,5 

 

2562 

 

3574,5 

 

249,74 

 

183,65 

4 Средняя 

величина 

оборотных 

активов, тыс. 

руб. 

 

1711 

 

3352,5 6 

 

6205,5 

 

1641,5 

 

2853 

 

195,94 

 

185,10 
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Окончание таблицы 2.10 
1 2 3 4 5 6 7 8 

5 Скорость 

обращения 

активов, об. 

 

10,41 

 

5,25 

 

3,80 

 

-5,15 

 

-1,45 

 

50,48 

 

72,35 

6 Время 

обращения 

оборотных 

активов, дн. 

 

34,59 

 

53,76 

 

74,90 

 

19,17 

 

21,14 

 

155,42 

 

139,32 

7 Чистая 

рентабельность 

активов, % 

 

13,33 

 

3,86 

 

6,38 

 

-9,46 

 

2,52 

 

- 

 

- 

 

Время обращения оборотных активов вырос в отчетном периоде на 21,14 

дня, что свидетельствует о замедлении оборачиваемости мобильных активов, 

а, значит, снижении эффективности их использования, которое привело к 

вовлечению финансовых ресурсов в оборот на сумму 2170 тыс. руб. (7847,5 – 

4273*29828/22450). Таким образом, динамику деловой активности 

организации можно оценить условно-положительно, поскольку наблюдается 

сокращение скорости обращения активов, но в результате роста чистой 

прибыли увеличивается уровень их экономической отдачи. 

 

2.2 Анализ финансовых результатов ООО «ТДМ» 

 

При проведении оценки и анализа показателей, характеризующих 

процесс формирования и динамики прибыли предприятия, используются 

данные «Отчета о финансовых результатах». Из вышеуказанного приложения 

видно, что финансовый результат в 2015-2017 годах был положительный. В 

2015-2017 годах прибыль ежегодно увеличивалась, в 2018 году произошло 

резкое снижение прибыли. Рассмотрим подробнее динамику финансовых 

результатов ООО «ТДМ».  

Рассмотрим и сравним структуру доходов и расходов ООО «ТДМ» в 

2017 и 2018 году. В таблице 2.10 представлена структура доходов ООО 

«ТДМ».  
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Таблица 2.10 

Структура доходов ООО «ТДМ» 

 

Показатель 

доходов 

2016 год 2017 год 2018 год 

тыс. 

руб. 

в % к 

общей 

сумме 

доходов 

тыс. руб. 

в % к общей 

сумме 

доходов 

тыс. руб. 

в % к 

общей 

сумме 

доходов 

А 1 2 3 4 5 6 

1. Выручка 

(нетто) от 

продажи 

товаров, 

продукции 

 

324652 

 

69% 
434586 99% 159798 79% 

2. Прочие 

доходы 
3301 31% 4191 1% 43672 21% 

Сумма 

доходов 
 

327953 
100% 

 
438777 100% 203470 100% 

 

По данным таблицы 2.10 видно, что в 2017 году практически все доходы 

приходились на долю доходов от основной деятельности. И только 1 % 

доходов в общей сумме доходов занимали прочие доходы. В 2018 году 

структура изменилась. Доля доходов от основных видов деятельности 

снизилась до 79%, и прочие доходы возросли до 21% в общей сумме доходов. 

Аналогичные изменения произошли и в структуре расходов, которая 

представлена в таблице 2.11 (показатели расходов по обычным видам 

деятельности 2017 года пересчитаны в соответствии с учетной политикой 

2018 года). 

В 2016 году 76% расходов составила себестоимость реализованной 

продукции, 1% пришелся на коммерческие расходы. В 2017 году 97 % 

расходов составляла себестоимость реализованной продукции, причем лишь 1 

% приходился на коммерческие расходы и 2 % всех расходов занимали прочие 

расходы. В 2018 году расходы по обычным видам деятельности упали до 85 

%, из них непроизводственные расходы занимают 1 %. Прочие расходы 

составили 15 % всех понесенных расходов в 2018 году.  
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Таблица 2.11 

Структура расходов ООО «ТДМ» 

 

Показатель 

расходов 

2016 год 2017 год 2018 год 

тыс. руб. в % к 

общей 

сумме 

расход

ов 

тыс. 

руб. 

в % к общей 

сумме 

расходов 

тыс. руб. 

в % к общей 

сумме 

расходов 

А 1 2 3 4 5 6 

Себестоимость 

проданных 

товаров, 

продукции 

286791    76% 419707 97% 185569 84% 

 Коммерческие 

расходы 

1658 1% 
3779 1% 1772 1% 

Проценты к 

уплате 

0 0% 
6 0% 0 0% 

Прочие 

расходы 

23958 24% 
10213 2% 34391 15% 

Сумма 

расходов 

542295 100% 
433705 100% 223937 100% 

 

Финансовый леверидж характеризует взаимосвязь чистой прибыли и 

прибыли от продаж. В таблице 2.12 представлен расчет финансового 

левериджа ООО «ТДМ» 2015-2017 года. 

 

Таблица 2.12 

Расчет финансового левериджа  ООО «ТДМ» 

 

Показатель 
2015-2016 

года 

2016-2017 

года 

2017-2018 

года 

А 1 2 3 

1. Темп изменения чистой прибыли 1284% 3% -577% 

2. Темп изменения прибыли от продаж 808% 10% -248% 

3. Финансовый леверидж 1,59 0,30 2,32 

 

Высокое значение финансового левериджа свидетельствует о высоком 

риске неполучения дохода, то есть о низком качестве прибыли.  

По данным таблицы 2.12 видно, что в 2016 и в 2018 году финансовый 
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леверидж превышает 1, что говорит о низком качестве финансовых 

результатов. 

Итак, в 2015 году  ООО «ТДМ» получило финансовый результат 

низкого качества, что означает нестабильность финансового положения 

организации. 

Факторный анализ финансовых результатов за 2017-2018 годы будем 

проводить по отчетности, составленной по учетной политике 2015 года.  

В 2018 году в составе общих убытков по основной деятельности 

присутствуют технические убытки. Связано это с тем, что на начало 2018 года 

остатки готовой продукции и незавершенного производства оценены по 

полной себестоимости. Таким образом, сумма технических убытков, 

приходящихся на себестоимость продукции в 2018 году, составляет 1171 тыс. 

руб. Общая сумма себестоимости продукции, включающая 

общехозяйственный расходы 2017 года, списалась в полной сумме в первом 

квартале 2018 года (себестоимость реализованной продукции за 2018 год 

составляет 150967 тыс. руб., себестоимость продукции, включающей 

общехозяйственные расходы, равна 8032 тыс. руб.). Для экономического 

анализа необходимо представить данные отчетности в сопоставимом виде. 

Для этого из себестоимости реализованной продукции 2018 года вычитается 

сумма технических убытков (расчет сопоставимых данных представлен в 

приложении 2, скорректированный отчет о прибылях и убытках за 2017-2018 

года. по учетной политике 2018 года – в приложении 3). 

- 2017 год: Себестоимость реализованной готовой продукции = 

Нормативная усеченная себестоимость реализованной готовой продукции за 

вычетом готовой продукции на начало 2017 года + Сумма отклонений от 

нормативной себестоимости + Остатки готовой продукции на складе по 

нормативной усеченной себестоимости на начало 2017 года  – сумма 

общехозяйственных расходов, включаемых в НЗП на конец 2016 года = 

327937 тыс. руб. + 1091 тыс. руб. + 42725 тыс. руб. – 4 тыс. руб. = 371749 тыс. 

руб. 
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- 2018 год: Себестоимость реализованной готовой продукции = 

Нормативная усеченная себестоимость реализованной готовой продукции за 

вычетом готовой продукции на начало 2018 года + Сумма отклонений от 

нормативной себестоимости + Остатки готовой продукции на складе по 

нормативной усеченной себестоимости на начало 2018 года– сумма 

общехозяйственных расходов, включаемых в НЗП на конец 2017 года = 

144140 тыс. руб. + 5 871 тыс. руб. + 834 тыс. руб. – 1049 тыс. руб. = 149793 

тыс. руб. 

Результаты анализа финансовых результатов представлены в таблице 

2.13. 

 

Таблица 2.13 

Результаты анализа финансовых результатов, тыс. руб. 

 

Показатели 2016 год 2017 год 2018 год 

Изменения 

2017/ 2016 
2018/ 

2017 

Выручка (нетто) от продаж 198415 340958 105006 142543 -235952 

Себестоимость продаж 146220 283304 79747 137084 -203557 

Валовая прибыль 52195 57654 25259 5459 -32395 

Коммерческие расходы 46180 51703 31935 5523 -19768 

Прибыль (убыток) от продаж 6015 5951 -6676 -64 -12627 

Проценты к уплате 1163 800 309 -363 -491 

Прочие доходы 20660 35551 20054 14891 -15497 

Прочие расходы 16480 32510 11609 16030 -20901 

Прибыль до налогообложения 9032 8192 1460 -840 -6732 

Текущий налог на прибыль 1806 1756 394 -50 -1362 

Чистая прибыль 7226 6436 1066 -790 -5370 

 

В отчетный период доходы организации снизились на – 94015 тыс. руб. 

и составили 125060 тыс. руб., расходы – на 86443 тыс. руб. При 

осуществлении основного вида деятельности был получен убыток в размере – 

6676 тыс. руб. 

Снижение общей бухгалтерской прибыли до 1460 тыс. руб. обусловлено 

уменьшением суммы полученной прибыли от продаж на 167,6%. 

Для оценки эффективности деятельности  ООО «ТДМ» рассчитаем 
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основные показатели рентабельности в таблице 2.14. 

Анализ рентабельности показал, что рентабельность продаж в 2016 году 

составляла 13,49%,%, в 2017 году увеличилась на 2,03% и достигла 15,52%,   

  

Таблица 2.14 

Показатели рентабельности ООО «ТДМ», % 

 

Показатель 2016 год 2017 год 2018 год Изменение 

А 1 2 3 2017/2016 2018/2017 

1. Рентабельность продаж 13,49 15,52 13,16 
 

2,03 

 

-2,36 

2. Чистая рентабельность  10,02 10,57 8,79 0,55 -1,78 

3. Валовая рентабельность 25,5 24,78 21,28     -0,72 -3,5 

4. Затратоотдача  15,59 18,38 15,15 
 

2,79 

 

-3,23 

5. Рентабельность 

собственного капитала  
122,51 117,34 106,27 

 

-5,17 

 

-11,07 

6. Рентабельность активов 8,72 10,27 10,41 
 

1,55 

 

0,14 

  

а в 2018 году произошло снижении, и таким образом, с каждого рубля 

реализованной продукции предприятие получало прибыли 13,16 коп. 

Показатель чистой рентабельности в 2016 году составлял 10,02%, в 2017 

году увеличилась на 0,55 %, а в 2018 году произошло снижении, и таким 

образом, предприятие получило 8,79 коп. чистой прибыли на 1 руб. выручки. 

Предприятие в 2016 году получило 25,5 коп. валовой прибыли на 1 руб. 

выручки, а в 2017 году этот показатель упал и составил 24,78 коп., и в 2018 

продолжилось падение на 3,5% и показатель составил 21,28 коп. 

Анализируя показатель затратоотдачи видно, в 2016 году составлял 

15,59%, в 2017 году увеличилась на 2,79% и достиг 18,38%, а в 2018 году 

произошло снижении, и таким образом, с каждого рубля затрат предприятие 

получало прибыли 15,15 коп. 

Рентабельность собственного капитала в 2016 году равна 122,51%, в 

2008 году – 117,34%, а в 2016 году – 106,27%, что на 11,07% меньше 
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предыдущего периода. Это говорит об неэффективности использования 

собственного капитала. Валовая рентабельность на начало периода равна 

25,5%, а на конец 21,3%. Снижение валовой прибыли составило 4,2%, что 

предусматривает повышения чистой прибыли организации. 

Показатель рентабельность активов в 2016 году составлял 8,72 %, в 2008 

году увеличилась на 1,55% и достиг 10,27%, а в 2018 году увеличился еще на 

0,14%, и таким образом, 10,41 коп. приходится прибыли на каждый рубль, 

вложенный в имущество организации. 

В целом предприятие рентабельно, что позволяет ему эффективно 

функционировать на российском рынке 

Анализ финансовых результатов предприятия ООО «ТДМ» показал, что 

данное предприятие работает стабильно на рынке города, оно является 

конкурентным. Факторный анализ показал, что основное негативное влияние 

на 

величину чистой прибыли оказало изменение выручки, расходов на продажу и 

прочих расходов. 
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3 УЧЕТ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ООО «МОБИЛОН СТРОЙ» 

 

3.1 Бухгалтерский учет финансовых результатов деятельности ООО 

«ТДМ» 

 

Бухгалтерский учет в ООО «ТДМ» ведется в порядке, предусмотренном 

нормативно-правовыми актами по бухгалтерскому учету, обязательными к 

применению в соответствии с законодательством Российской Федерации. 

ООО «ТДМ» находится на общей системе налогообложения и является 

плательщиком налога на прибыль. Налоговый учет доходов и расходов, 

необходимых для исчисления налога на прибыль, ведется в соответствии с 25 

главой НК РФ. В ООО «ТДМ» доходы и расходы признаются по методу 

начисления. Согласно этому методу, доходы и расходы признаются в том 

отчетном периоде, в котором они имели место, независимо от фактического 

поступления или выбытия денежных средств, имущества [1, ст. 271, 272]. 

При определении доходов и расходов, не учитываемых для целей 

налогообложения, ООО «ТДМ» руководствуется правилами статей 251 и 270 

НК РФ. 

В ООО «ТДМ» применяется автоматизированная технология обработки 

учетной информации с использованием компьютерной программы 1С: 

Предприятие 8.2. В данной программе операции, связанные с доходами и 

расходами, прибылью и убытками для целей бухгалтерского учета, 

группируются в следующие регистры: анализ счета, карточка счета, оборотно-

сальдовая ведомость по счету, обороты между субконто.  

Налоговый учет в 1С: Предприятие 8.2 ведется независимо от 

бухгалтерского учета с параллельным отражением хозяйственных операций в 

бухгалтерском и налоговом учете. Для возможности сопоставления данных 

бухгалтерского и налогового учета методики учета и механизмы хранения 

информации максимально приближены друг к другу. Основу систем 
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бухгалтерского и налогового учета в конфигурации составляют планы счетов, 

отдельные для каждого вида учета. 

Учет финансовых результатов ведется на активно-пассивном счете 99 

«Прибыли и убытки» согласно приказу Минфина РФ от 31.10.2000 № 94н «Об 

утверждении Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 

деятельности организаций и Инструкции по его применению» (далее План 

счетов), на основании которого составлен рабочий план счетов ООО «ТДМ». 

В соответствии с Планом счетов, построение аналитического учета по счету 

99 «Прибыли и убытки» должно обеспечивать формирование данных, 

необходимых для составления «Отчета о финансовых результатах». В ООО 

«ТДМ» счет 99 ведется без использования субсчетов.  

Финансовый результат от обычных видов деятельности определяется 

как разность между доходами и расходами по обычным видам деятельности. В 

соответствии с Планом счетов синтетический учет доходов и расходов по 

обычным видам деятельности ведется на счете 90 «Продажи», к которому 

открывается пассивный субсчет 90.1 «Выручка» и активные субсчета 90.2 

«Себестоимость продаж» и 90.3 «Налог на добавленную стоимость». 

Закрываются субсчета по состоянию на 31 декабря отчетного года 

заключительными оборотами в корреспонденции со счетом 90.9 «Прибыль / 

убыток от продаж». Субсчет 90.9 «Прибыль / убыток от продаж» 

предназначен для выявления финансового результата от продаж за отчетный 

месяц. 

Аналитический учет по счету 90 «Продажи» в ООО «ТДМ» не 

организован, на субсчете 90.1 «Выручка» учитывается:  

- реализация готовой продукции; 

- реализация товаров народного потребления; 

- реализация работ, услуг; 

- реализация прочих активов; 

- доходы от аренды. 
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Синтетический учет по счету расходов по обычным видам деятельности 

в ООО «ТДМ» ведется по каждому виду расходов:  

90.2 – «Себестоимость»; 

90.3 – «Налог на добавленную стоимость»; 

90.7 – «Коммерческие расходы»; 

90.8 – «Общехозяйственные расходы». 

Рассмотрим подробнее формирование финансовых результатов от 

обычных видов деятельности ООО «ТДМ». 

Реализация готовой продукции, товаров народного потребления, 

лесоматериалов, выполнение работ, оказание услуг – признается в ООО 

«ТДМ» основными видами деятельности. Готовой продукцией ООО «ТДМ» 

является лесозаготовительная техника, а запасные части, прочая мебель, 

производимая ООО «ТДМ» включаются в состав товаров народного 

потребления. Реализация готовой продукции, товаров народного потребления 

происходит по договору купли-продажи, который составляется в соответствии 

с главой 30 ГК РФ. Доходы от реализации лесоматериалов и материалов в 

ООО «ТДМ» учитываются на счете 90.1 «Выручка». Согласно Плану счетов, 

операции по реализации прочих активов должны учитываться как прочие 

доходы и расходы на счете 91. Однако, как уже говорилось выше, данный вид 

деятельности заявлен в учредительных документах как основной вид 

деятельности. К работам и услугам относится предоставление права по 

проезду и стоянке на территории, услуги собственной автоматической 

телефонной станции, транспортные услуги по договорам подряда, 

заключаемым в соответствии с главой 37 ГК РФ. Для определения доходов 

ООО «ТДМ» руководствуется нормами п. 6 Положения по бухгалтерскому 

учету 9/99. Согласно этому Положению, если величина поступления 

покрывает лишь часть выручки, то выручка, принимаемая к бухгалтерскому 

учету, определяется как сумма поступления и дебиторской задолженности в 

части, не покрытой поступлением [10, п. 6]. Таким образом, реализуется учет 

доходов методом начисления в бухгалтерском учете. В налоговом учете эти 
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доходы ООО «ТДМ» включает в состав доходов от реализации на дату 

перехода прав собственности на товар, работы, услуги.  

Расходы по обычным видам деятельности в бухгалтерском учете 

группируются по следующим статьям затрат: 

- материальные затраты (Дебет 20, 25, 26 Кредит 10); 

- затраты на оплату труда (Дебет 20, 25, 26 Кредит 70); 

- страховые взносы (Дебет 20, 25, 26 Кредит 69); 

- амортизация (Дебет 25, 26 Кредит 02, 04); 

- прочие затраты (Дебет 20, 25, 26 Кредит 60, 76). 

Для целей налогообложения эти расходы включаются в расходы, 

связанные с изготовлением (производством), хранением и доставкой товаров, 

выполнением работ, оказанием услуг, приобретением и (или) реализацией 

товаров (работ, услуг, имущественных прав), которые, в свою очередь, входят 

в состав расходов, связанных с производством и реализацией [1, ст. 253]. 

Для целей управления, расходы ООО «ТДМ», связанные с 

изготовлением и реализацией лесозаготовительной сельскохозяйственной 

техники, машин для животноводства, запчастей в бухгалтерском учете 

организуются по статьям затрат: 

- сырье и материалы (Дебет 20 Кредит 10); 

- возвратные отходы (Дебет 10 Кредит 20); 

- топливо и энергия на технологические нужды (Дебет 20 Кредит 10, 

60); 

- основная заработная плата производственных рабочих (Дебет 20 

Кредит 70); 

- дополнительная заработная плата производственных рабочих (Дебет 

20 Кредит 70); 

- страховые взносы (Дебет 20 Кредит 69); 

- расходы по содержанию и эксплуатации машин (Дебет 25 Кредит 

02); 

- потери от брака (Дебет 20 Кредит 28); 
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- общепроизводственные расходы (Дебет 20 Кредит 25); 

Выпущенная готовая продукция ООО «ТДМ» в бухгалтерском учете 

отражается с использованием счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» и 

счета 43 «Готовая продукция». 

Расходы ООО «ТДМ», связанные с оказанием услуг по проезду и 

стоянке на территории, услуг собственной автоматической телефонной 

станции, транспортных услуг, учитываются как общехозяйственные расходы 

на 26 счете по следующим статьям затрат: 

- сырье и материалы (Дебет 26 Кредит 10); 

- топливо и энергия (Дебет 26 Кредит 60); 

- основная заработная работников, занятых обслуживанием объектов 

(Дебет 26 Кредит 70); 

- дополнительная заработная плата работников, занятых 

обслуживанием объектов (Дебет 26 Кредит 70); 

- страховые взносы (Дебет 26 Кредит 69); 

- расходы по содержанию и эксплуатации объектов (Дебет 26 Кредит 

02); 

Статьи затрат позволяют определить направление расходов, что 

необходимо для анализа и повышения эффективности деятельности 

предприятия. Элементы затрат позволяют определить вид расходов по 

экономическому назначению, поэтому, для учета финансовых результатов 

выбирается именно этот вид группировки. 

В таблице 3.1 приведены бухгалтерские записи по формированию 

финансовых результатов от реализации готовой продукции, товаров. 

В «Отчете о финансовых результатах» доходы от обычных видах 

деятельности учитываются по строке 2110 «Выручка».  

ООО «ТДМ» является плательщиком НДС. Рассмотрим учет НДС в 

случае реализации  готовой продукции в соответствии с главой 21 НК РФ и 

 

 



59 
 

Таблица 3.1 

Бухгалтерские записи по формированию финансовых результатов при 

реализации продукции, товаров 

 

Содержание 

хозяйственной операции 

Первичный  

документ 
Дебет Кредит Сумма 

А 1 2 3 4 

1. Отгружена готовая 

продукция, ТНП, товары 

покупателю (право 

собственности на 

продукцию перешло от 

продавца к покупателю) 

Счет, накладная 62 90.1 

Стоимость 

продукции по 

договору поставки 

(признается доходом 

от обычных видов 

деятельности) 

2. Списана себестоимость 

отгруженной продукции 

Бухгалтерская 

справка-расчет 
90.2 

43 

41 

Фактическая 

себестоимость 

реализованной 

продукции 

3. Выделена сумма НДС 

за реализованную 

продукцию, ТНП 

Счет-фактура 90.3 68 

(Стоимость 

продукции по 

договору поставки( 

*20 / 118 

4. Выявлен финансовый 

результат по операциям 

реализации готовой 

продукции, ТНП 

Бухгалтерская 

справка-расчет 

90.9 

99.1.2 

99.1.1 

90.9 

(Операция №1-

Операция №2-

Операция №3) 

 

Постановлением Правительства РФ от 26.12.2011 № 1137 «О формах и 

правилах заполнения (ведения) документов, применяемых при расчетах по 

налогу на добавленную стоимость». 

Налог на добавленную стоимость исключается из состава расходов для 

целей расчета налоговой базы по налогу на прибыль. 

Управленческие расходы ООО «ТДМ» учитываются на счете 26 

«Общехозяйственные расходы». В частности, на этом счете отражаются 

следующие расходы:  

- расходы на содержание аппарата управления предприятия; 

- расходы по служебным командировкам аппарата управления; 

- расходы на содержание пожарной охраны и Управления охраны; 

- представительские расходы; 

- прочие расходы по управлению предприятием; 
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- содержание прочего общехозяйственного персонала; 

- амортизация основных средств; 

- отчисления в ремонтный фонд; 

- содержание зданий, сооружений, инвентаря общехозяйственного 

назначения; 

- расходы на произведение испытаний, опытов, исследований, 

содержание лабораторий; 

- расходы на изобретательство и рационализацию, расходы на охрану 

труда работников предприятия; 

- расходы на подготовку и переподготовку кадров; 

- прочие общехозяйственные расходы; 

- обязательные отчисления и расходы (транспортный и земельный 

налоги, плата за загрязнение окружающей среды). 

- расходы на канцелярские нужды; 

- амортизация основных средств до 40000; 

- прочие материалы; 

- ГСМ. 

Данные расходы списываются в дебет счета 90.8 «Общехозяйственные 

расходы» в качестве условно-постоянных расходов. В результате этого в 

«Отчете о финансовых результатах» заполняется строка «Управленческие 

расходы». 

Коммерческие расходы ООО «ТДМ» учитываются на счете 44 «Расходы 

на продажу». В частности, к таким расходам относятся:  

- расходы на рекламу; 

- комиссионные и таможенные расходы; 

- услуги по предоставлению железнодорожных вагонов; 

- посреднические расходы; 

- диспетчирование вагонов; 

- охрана груза; 

- сертификация груза; 
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- согласование схемы погрузки бульдозеров; 

- услуги по экспедированию груза. 

Перечисленные выше расходы полностью списываются в дебет счета 

90.7 «Коммерческие расходы». В «Отчете о финансовых результатах» 

коммерческие расходы учитываются по одноименной строке.  

Общая схема определения финансового результата от основной 

деятельности приведена в таблице 3.2. 

 

Таблица 3.2 

Формирование финансового результата от основной деятельности 

 

Содержание операций 
Первичный  

документ 
Дебет Кредит Сумма 

А 1 2 3 4 

1. Отгружена готовая 

продукция покупателю 
Счет, накладная 62 90.1 

Сумма, указанная в 

договоре поставки 

2. Начислен НДС Счет-фактура 90.3 68 

(Сумма, указанная в 

договоре поставки) 

* 20 / 118 

3. Списана нормативная 

себестоимость 

отгруженной продукции 

Бухгалтерская 

справка-расчет 
90.2 43 

Нормативная 

себестоимость 

продукции 

4. Списаны расходы по 

продаже по 

отгруженной продукции 

Бухгалтерская 

справка-расчет 
90.7 44 

Сумма расходов по 

продаже 

5. Списаны отклонения 

от нормативной 

себестоимости 

реализации продукции 

Бухгалтерская 

справка-расчет 
90.2 40 

Сумма отклонений 

нормативной от 

фактической 

себестоимости 

продукции 

6. Списаны накладные 

расходы при учете 

затрат по усеченной 

себестоимости 

Бухгалтерская 

справка-расчет 
90.8 26 

Сумма накладных 

расходов 

7. Прибыль (убыток) от 

продажи продукции 

Бухгалтерская 

справка-расчет 

90.9 

99 

99 

90.9 

(Операция №1- 

Операция № 2, 3, 4, 

5, 6) 

 

В состав финансовых результатов от деятельности, не связанной с 

реализацией готовой продукцией, включаются финансовые результаты от 
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предоставления имущества в аренду и хранению техники, а также от работ и 

услуг. 

 К работам и услугам относится предоставление права по проезду и 

стоянке на территории, услуги собственной автоматической телефонной 

станции, транспортные услуги. Хранение техники происходит на основании 

договора хранения в соответствии с главой 47 ГК РФ. ООО «ТДМ» сдает в 

аренду помещения, железнодорожные пути, электросеть и трансформаторную 

подстанцию, оформляя операции, связанные с предоставлением имущества в 

аренду, в соответствии с главой 34 ГК РФ.  

Договор аренды, по правилам гражданского законодательства, 

заключается в письменной форме, а в случаях сдачи в аренду недвижимого 

имущества подлежит обязательной государственной регистрации в 

федеральной регистрационной службе [2, ст. 609]. Работы и услуги 

осуществляются по договорам подряда, заключаемым в соответствии с главой 

37 ГК РФ. 

В том случае, если в аренду сдаются здание, сооружение, помещения в 

них или части помещений, к договору аренды недвижимого имущества, 

представляемому на государственную регистрацию прав, прилагаются 

кадастровые паспорта соответственно здания, сооружения и помещения с 

указанием размера арендуемой площади. 

 Договор аренды помещения или части помещения регистрируется как 

обременение прав арендодателя соответствующего помещения (части 

помещения).  

Для целей налогового учета доходы от сдачи имущества в аренду и от 

работ и услуг, согласно ст. 252 НК РФ, относятся к внереализационным 

доходам на дату осуществления расчетов в соответствии с условиями 

заключенных договоров или предъявления налогоплательщику документов, 

служащих основанием для произведения расчетов, либо последний день 

отчетного (налогового) периода. В  бухгалтерском  учете ООО  «ТДМ»  
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включает финансовые  результаты  от  этих   видов деятельности  в состав  

финансовых результатов от основной деятельности. 

Расходы ООО  «ТДМ», связанные оказанием услуг по предоставлению 

за плату во временное пользование своих активов, хранению техники 

учитываются как общехозяйственные  расходы  на  26  счете  по  тем  же 

статьям затрат, как и расходы по  предоставлению  услуг по проезду и стоянке 

на территории, услуг  собственной автоматической телефонной станции, 

транспортных услуг. 

Расходы  на   содержание   переданного  по   договору  аренды 

имущества (включая амортизацию по этому имуществу), для целей 

налогообложения учитываются  в составе  внереализационных расходов [1, ст. 

265]. 

Схема синтетического  учета по  операциям,  связанным со сдачей в 

аренду имущества, представлена в таблице 3.3. 

 

Таблица 3.3 

Бухгалтерские записи определению финансовых результатов по операциям, 

связанным с передачей имущества в аренду 

 

Содержание операций 
Первичный  

документ 
Дебет Кредит Сумма 

А 1 2 3 4 

1. Признана выручка от 

сдачи имущества в аренду, 

оказания услуг 

Договор аренды, 

Счет за аренду, 

договор подряда 

62 90.1 

Сумма арендной 

платы, стоимость 

оказываемых услуг 

2. Начислен НДС к уплате 

в бюджет 

 

Счет-фактура 90.3 68 
Операция № 1 / 118 * 

20 

3. Расходы по содержанию 

и обслуживанию 

имущества, переданного в 

аренду 

Бухгалтерская  

справка-расчет 
90.8 26 

На сумму 

произведенных 

расходов 

4. Определен финансовый 

результат 

Бухгалтерская 

справка-расчет 

90.9 

99 

99 

90.9 

 (Операция № 1 - 

Операция № 2, 3) 
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По окончании отчетного года субсчета к счету 90 и 91 закрываются 

внутренними записями: 

Дебет 90.1 Кредит 90.9 – Выручка от реализации готовой продукции, 

товаров народного потребления, лесоматериалов, работ, услуг; 

Дебет 90.9 Кредит 90.2 – Фактическая себестоимость реализованной 

продукции, товаров; 

Дебет 90.9 Кредит 90.3 – Налог на добавленную стоимость; 

Дебет 90.9 Кредит 90.7 – Коммерческие расходы; 

Дебет 90.9 Кредит 90.8 – Общехозяйственные расходы; 

Дебет 91.1.2 Кредит 91.9 – Выручка от реализации основных средств; 

Дебет 91.9 Кредит 90.2.3 – Остаточная стоимость выбывших основных 

средств; 

Дебет 91.9 Кредит 90.2.3 – НДС по реализованным активам; 

Рассмотрим далее финансовый результат от прочей деятельности. 

Финансовый результат от прочей деятельности определяется как 

разница между доходами и расходами от данной деятельности. 

В соответствии с Планом счетов синтетический учет прочих доходов и 

расходов ведется на счете 91 «Прочие доходы и расходы», к которому 

открывается пассивный субсчет 91.1 «Прочие доходы» и активный субсчет 

91.2 «Прочие расходы». Закрываются субсчета по состоянию на 31 декабря 

отчетного года заключительным оборотом в корреспонденции со счетом 91.9 

«Сальдо прочих доходов и расходов». Субсчет 91.9 «Сальдо прочих доходов и 

расходов» предназначен для выявления финансового результата (прибыль или 

убыток) от продаж за отчетный месяц.  

Аналитический учет в ООО «ТДМ» по счету 91 «Прочие доходы и 

расходы» ведется по каждому виду прочих доходов и расходов: 

- проценты по вкладам; 

- возмещение ущерба; 

- депонированная заработная плата; 

- прочие доходы; 
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- проценты банка за кредит; 

- расчетно-кассовое обслуживание; 

- госпошлина; 

- штрафы по договорам электроэнергии; 

- штрафы по договорам; 

- налог на имущество; 

- услуги банка; 

- административный штраф; 

- прочее расходы. 

Рассмотрим подробнее формирование финансовых результатов от 

прочей деятельности ООО «ТДМ». 

Бухгалтерские записи по реализации активов приведены в таблице 3.4. 

 

Таблица 3.4 

Бухгалтерские записи по операциям, связанным с реализацией  

основных средств 

 

Содержание операций Первичный документ Дебет Кредит Сумма 

А 1 2 3 4 

1. Отражена выручка от 

реализации ОС 

Договор  

купли-продажи 
62 91.1.2 

Сумма по 

договору 

2. Начислен НДС с 

выручки от реализации ОС 
Счет-фактура 91.2.13 68 

(Сумма по 

договору) * 20 / 

118 

3. Отражена 

первоначальная стоимость 

выбывающего ОС 

Акт о приеме-  

передаче объекта ОС 
01.в 01 

Первоначальная 

стоимость ОС 

4. Списана начисленная 

амортизация по 

выбывающему ОС 

Акт о приеме-  

передаче объекта 

основных средств 

02 01.в 
Начисленная 

амортизация 

5. Списана остаточная 

стоимость ОС 

Акт о приеме-  

передаче объекта 

основных средств 

91.2.3 01.в 
Операция №3 – 

Операция №4 

6. Выявлен финансовый 

результат от продажи ОС 

Бухгалтерская 

справка-расчет 

91.9 

99 

99 

91.9 

(Операция №1 – 

Операция №2 – 

Операция №5) 
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Часть своих денежных средств ООО «ТДМ» хранит на депозитном 

вкладе. Проценты, полученные за предоставление в пользование денежных 

средств организации, а также проценты за использование банком денежных 

средств, находящихся на счете организации в этом банке относятся в состав 

прочих доходов [10, п. 7].  

Согласно гражданскому законодательству, банк, принявший 

поступившую от вкладчика денежные средства, обязуется возвратить сумму 

вклада и выплатить проценты на нее на условиях и в порядке, 

предусмотренных договором [2, ст. 834]. 

ООО «ТДМ» отражает начисленные проценты по вкладам на счете 91.1. 

В налоговом учете такие доходы включаются в состав внереализационных 

доходов на дату начисления процентов, и как в бухгалтерском, так и в 

налоговом учете в состав доходов не входит возврат первоначальной суммы 

вклада.  

В ООО «ТДМ» в состав расходов, связанных с оказанием услуг 

кредитных организаций, включается комиссия банка за расчетно-кассовое 

обслуживание, а так же иные комиссии, оплачиваемые банкам в соответствии 

с заключенным договором. Так же расходами являются проценты, 

уплачиваемые организацией за предоставление ей в пользование денежных 

средств (кредитов, займов). 

 Величина расходов ООО «ТДМ» в этом случае так же равна сумме, 

исчисленной в денежном выражении, равной величине оплаты в денежной и 

иной форме или величине кредиторской задолженности. Расходом признается 

только сумма процентов, начисленных за фактическое время пользования 

заемными. ООО «ТДМ» исключает из состава расходов проценты, 

начисленные сверх сумм, признаваемых расходами в целях налогообложения 

в соответствии со статьей 269 НК РФ. Бухгалтерские записи по учету 

финансовых результатов от услуг, оказываемых кредитными организациями, 

представлены в таблице 3.5. 
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Таблица 3.5 

Учет финансовых результатов от услуг, оказываемых  

кредитными организациями 

 

Содержание операций 
Первичный  

документ 
Дебет Кредит Сумма 

А 1 2 3 4 

1. Начислены проценты по  

договору банковского 

вклада 

Договор банковского  

вклада, бух. справка-

расчет 

76 91.1 

Сумма 

начисленных 

процентов 

2. Отражены расходы по 

оплате услуг банка 

Бухгалтерская  

справка 
91.2 60 

Сумма списанных 

денежных средств 

3. Начислены проценты по 

кредиту (количество 

начислений зависит от 

условий договора и срока 

предоставления кредита) 

Бухгалтерская  

справка-расчет 
91.2 66 

Сумма 

начисленных 

процентов 

4. Выявлен финансовый 

результат 

Бухгалтерская 

справка-расчет 

91.9 

99 

99 

91.9 

(Операция №1 - 

Операция № 2, 3) 

 

В ООО «ТДМ» доходы в виде штрафов, неустоек за нарушение условий 

договоров и возмещении ущерба учитываются на счете 91.1 - возмещение 

ущерба и пеня по просроченной дебиторской задолженности. 

Бухгалтерские записи по учету финансовых результатов связанные с 

нарушением условий договоров, возмещением ущерба представлены в 

таблице 3.6. 

В соответствии с Планом счетов для учета нераспределенной прибыли 

(непокрытого убытка) ООО «ТДМ» применяет счет 84 «Нераспределенная 

прибыль (непокрытый убыток)», согласно которому сумма чистой прибыли 

отчетного года списывается заключительными оборотами декабря в кредит 

счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» в 

корреспонденции со счетом 99 «Прибыли и убытки».  

Сумма чистого убытка отчетного года списывается заключительными 

оборотами декабря в дебет счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый 

убыток)» в корреспонденции со счетом 99 «Прибыли и убытки». 
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Таблица 3.6 

Финансовые результаты, связанные с нарушением условий договоров,  

возмещением ущерба 

 

Содержание операций 
Первичный  

документ 
Дебет Кредит Сумма 

А 1 2 3 4 

1. Начислен доход в виде 

процентов за нарушение 

условий договора 

Решение суда,  

Бухгалтерская  

справка 

76 91.1 
Сумма начисленных 

процентов 

2. Начислен НДС на сумму 

дохода 
Счет-фактура 91.2 68 

[Сумма начисленных 

процентов]*20/118 

3. Признан штраф за 

нарушение договорных 

обязательств 

Договор, 

Бухгалтерская 

справка-расчет 

91.2 62 Сумма штрафа 

4. Сумма государственной 

пошлины, подлежащая 

возмещению истцу 

Решение суда 91.2 76 

Сумма 

государственной 

пошлины 

5. Выявлен финансовый 

результат 

Бухгалтерская 

справка-расчет 

91.9 

99 

99 

91.9 

± (Операция № 1 – 

Операция № 2, 3, 4) 

 

Аналитический учет по счету 84 «Нераспределенная прибыль 

(непокрытый убыток)» в ООО «ТДМ» организуется таким образом, чтобы 

обеспечить формирование информации по направлениям использования 

средств. 

84.1 – «Hеpаспpеделенная прибыль (убыток) отчетного года»; 

84.2 – «Hеpаспpеделенная прибыль (непокрытый убыток) прошлых 

лет»; 

В ООО «ТДМ» обороты по 84 счету только на субсчете 84.1 

«Hеpаспpеделенная прибыль (убыток) отчетного года» и 84.2 

«Hеpаспpеделенная прибыль (непокрытый убыток) прошлых лет», само 

направление использования прибыли не показано.  

 

3.2 Рекомендации по совершенствованию бухгалтерского учета 

финансовых результатов ООО «ТДМ» 

 

В ходе анализа учета финансовых результатов в ООО «ТДМ» были 
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выявлены недостатки в организации учета. На основании выявленных 

недостатков разработаны рекомендации по совершенствованию учета.  

Выявленные недостатки и ряд предложений по их устранению представлены в 

таблице 3.7. 

 

Таблица 3.7 

Рекомендации по совершенствованию учета финансовых результатов  

в ООО «ТДМ» 

 

Недостатки  Предложенные рекомендации 

 

1.В результате неверной классификации 

финансовых результатов по основной и прочей 

деятельности, искажены данные «Отчета о 

финансовых результатах» 

- Корректировка учета оказываемых 

работ и услуг (отнесение их в состав 

доходов и расходов от прочих видов 

деятельности);  

- Расширение аналитического учета 

операций по прочей деятельности; 

2. Не организован аналитический учет по счету 90 

«Продажи» 

- Расширение аналитического учета 

операций по основной деятельности; 

3. Для целей управленческого учета недостаточно 

подробно раскрыта информация о формировании 

финансовых результатов предприятия 

Формирование регистра-расчета 

финансового результата от операций 

по основной деятельности 

 

Рассмотрим более подробно выявленные проблемы и рекомендации по 

устранению выявленных недостатков: 

1. Доходы от обычных видов деятельности необходимо учитывать в 

соответствии с учредительными документами и по стоимостному критерию. 

Доходы и расходы по реализации услуг стоянки на территории, транспортные 

услуги, услуги собственной автоматической телефонной станции 

целесообразно учитывать в составе доходов и расходов по прочим видам 

деятельности.  

По данным приложения 6 видно, что строка 2110 «Выручка» отчета о 

финансовых результатах искажена в 2013 году на 2,35 %, в 2014 году – на 1,45 

%, в 2015 году – на 1,31 %, что является несущественным на уровне 

показателей отчета. Строка «Прочие доходы» отчета о финансовых 

результатах искажена на 20,65 % в 2013 году, на 59,98% в 2014 году и на 4,57 
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% в 2015 году. Такое искажение (более 10 %) является существенным на 

уровне показателя отчетности и классифицируется кодексом об 

административных правонарушений как грубое нарушение правил ведения 

бухгалтерского учета и представления бухгалтерской отчетности [4, ст. 15.11]. 

Использование счета 91 «Прочие доходы и расходы» при отражении 

операций по реализации работ услуг, упростит их учет. Для выявления 

информации по каждому виду оказанных работ и услуг, предлагаю расширить 

аналитический учет (ввести в использование дополнительные элементы 

справочника «Прочие доходы и расходы»), как указано в таблице 3.8. 

 

Таблица 3.8 

Совершенствование справочника «Прочих доходов и расходов»  

ООО «ТДМ» 

 

Справочник «Прочие доходы и расходы» 

ООО «ТДМ» 

Справочник «Прочие доходы и расходы» с 

учетом рекомендаций 

1 2 

- прочие внереализационные доходы и 

расходы; 

- расходы на услуги банков 

- расходы по уплате  страховых взносов 

- прочие внереализационные доходы и 

расходы; 

- расходы на услуги банков 

- расходы по уплате  страховых взносов 

 

- реализация основных средств; 

- реализация прочего имущества; 

 

- реализация основных средств; 

-    реализация прочего имущества; 

-   услуги стоянки; 

-    услуги собственного транспорта; 

-    услуги телефонной станции. 

 

В таблице 3.9 приведен пример отражения операций по прочим видам 

деятельности с учетом рекомендаций. 

2. В ООО «ТДМ» продукция представлена достаточно большой 

номенклатурой. На сегодняшний день, система бухгалтерского учета не 

позволяет оперативно анализировать деятельность предприятия в разрезе 

представленной номенклатуры. 

Возможности информационной программы 1С: Предприятие 8.2 

используются не достаточно. 



71 
 

Таблица 3.9 

Бухгалтерские записи по операциям по прочим видам деятельности 

 

Содержание операций 
Первичный 

документ 
Дебет Кредит 

Номенклатурная 

группа  

А 1 2 3 4 

1. Оказаны услуги стоянки  

Акт 

выполненных 

работ 

62 91.1 «Услуги стоянки» 

2. Отражен НДС Счет-фактруа 91.2 68 «Услуги стоянки» 

3. Отражены расходы на 

освещение стоянки и будки 

сторожа 

Акт, счет-

фактура 
91.2 60/76 «Услуги стоянки» 

4. Начислена заработная плата 

сторожу стоянки  

Отражение 

заработной платы 
91.2  70 «Услуги стоянки» 

5. Начислены страховые 

взносы 

Отражение 

заработной платы 
91.2 69 «Услуги стоянки» 

4. Выявлен финансовый 

результат 

Бухгалтерская 

справка-расчет 

91.9 

99 

99 

91.9 
 

 

Предлагаю учет операций по счету 90 «Продажи» вести на прямом 

противопоставлении доходов расходам с помощью системы элементов 

(номенклатурных групп).  

Данная организация учета позволяет оперативно выявить финансовый 

результат от каждого вида деятельности, что необходимо для проведения 

анализа рентабельности по каждым видам деятельности. Кроме того, для 

определения рентабельности готовой продукции счета 90.1 и 90.2 можно 

расширить до аналитических счетов третьего порядка, детализировав 

информацию до видов выпускаемой готовой продукции как показано в 

таблице 3.10. 

3.   Для оперативного управления деятельностью предприятия и 

принятия правильных управленческих решений  необходима  подробная  и  

открытая информация по  учету  финансовых  результатов. 

 В  ООО  «ТДМ»   информация  по учету финансовых результатов 

раскрывается не достаточно подробно.  
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Таблица 3.10 

Совершенствование учета операций по основной деятельности ООО 

«ТДМ» 

 

Организация аналитического учета 

ООО «ТДМ» 

Организация аналитического учета ООО «ТДМ» с 

учетом рекомендаций 

Номенклатурные 

группы 

Счета учета Номенклатурные 

группы 

Счета учета 

1 2 3 4 

- Основная 

номенклатурная 

группа 

- 90.1 «Выручка» 

- 90.2 

«Себестоимость»  

- Реализация готовой 

продукции 

- Реализация товаров 

народного 

потребления 

- Реализация 

лесоматериалов 

- 90.1.1 – «Выручка по 

основной деятельности» 

- 90.1.2/90.2.2 – 

«Трелеровщик ЛП-18К» 

- 90.1.3/90.2.3 – 

«Трелеровщик ТТ4М-23К» 

- 90.1.4/90.2.4 – 

«Трелеровщик ЛП-18К» 

- 90.1.5/90.2.5 – 

«Трелеровщик ЛТ -187» и 

т.д. 

 

Предлагаю использовать форму регистра-расчета, который  

предусматривает отражение информации о финансовых результатах от 

основной деятельности в разрезе конкретных видов видов деятельности.  

Рекомендуемая форма регистра-расчета представлена в таблице 3.11. 

В графе 1,2,3,4,5 настоящего регистра-расчета отражается наименование 

показателей, необходимых для раскрытия информации по видам продукции: 

- выручка; 

- себестоимость реализованной продукции; 

- коммерческие расходы; 

- управленческие расходы; 

- прибыль/убыток от продаж; 

В таблице 3.11 приведен расчет показателей от операций по основной 

деятельности ООО «ТДМ» в разрезе видов деятельности за период – январь-

март 2016 г. 
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Таблица 3.11 

Регистр-расчет показателей по реализации продукции, товаров, услуг в 

разрезе направлений деятельности. 

 

Период: 01.01.2016-01.03.2016 

Показатели 

Выручк

а, руб. 

Себестоимост

ь, руб. 

 

Коммерческ

ие расходы, 

руб. 

Управленческ

ие расходы, 

руб. 

Прибыль/Уб

ыток, руб. 
Торговая 

группа  

А 1 2 3 4 5 

Реализация 

готовой 

продукции: 

 

- 

 

- 

 

- 

 

- 

 

- 

- Трелеровщик 

ЛП-18К 
4150000 3200000 3779 3620 942601 

- Трелеровщик 

ТТ4М-23К 
800000 400000 1200 2896 395904 

- Трелеровщик 

ЛП-18К 
3900000 790000 

 

2656 
2960 3104384 

- Трелеровщик 

ЛТ -187 
967000 575000 1772 2109 

 

388119 

Реализация 

товаров 

народного 

потребления: 

 

- 

 

- 

 

- 

 

- 

 

- 

- запасные 

части 
36860 21886 1607 12435 

 

932 

- мебель 36546 20606 1503 12714 1723 

Реализация 

лесоматериало

в: 

- - - - 

 

 

- 

- половая 

доска 
556989 351401 1121 1893 202574 

- брус 649756 510124 1128 2224 136280 

Итого: 9836406 5869017 14766 40851 3911772 

 

В графе А отражены показатели по деятельности, связанной с 

реализацией готовой продукции – лесозаготовительной техники, а так же 

показатели связанные с реализацией готовой лесоматериалов и реализацией 

товаров народного потребления – запасных частей, мебели. 

Заполнение регистра-расчета, указанного в таблице 3.11 позволит 

увидеть порядок формирования финансовых результатов по основной 

деятельности в разрезе направлений.  
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Такой учет позволит выделять наиболее прибыльные виды продукции, 

управлять затратами, устанавливать цены по основной деятельности в разрезе 

направлений. Использование данного регистра-расчета управленческим 

персоналом позволит принимать правильные и необходимые управленческие 

решения. 

По окончании отчетного года все субсчета, открываемые к счету 

91 «Прочие доходы и расходы» (кроме субсчета 91-9), закрываются 

внутренними записями на субсчет 91-9 «Сальдо прочих доходов и расходов». 

В течение месяца по счету 91 «Прочие доходы и расходы» записи 

производятся в следующем порядке: 

 

Таблица 3.12 

Счет 91 «прочие доходы и расходы» 

 

Статьи прочих доходов и расходов в 

соответствии с предложенной аналитикой  

Значения статей прочих доходов и расходов  

Доходы Расходы 

1 2 3 

1. прочие внереализационные доходы и расходы: 

1.1 проценты по вкладам 12500  

1.2 депонированная заработная плата 52272  

1.3 прочие доходы 43672  

1.4 расчетно-кассовое обслуживание  2490 

1.5 штрафы по договорам электроэнергии  1650 

1.6 штрафы по договорам  1000 

1.7 налог на имущество  18781 

1.7 административный штраф  1500 

1.8 прочее расходы  27116 

1.9 услуги стоянки  14500 

2.расходы на услуги банков: 

2.1 проценты банка за кредит 12500  

2.2 госпошлина  800 

2.3 услуги банка  200 

3.реализация основных средств: 

3.1  рабочие и силовые машины и 

оборудование 117136  

4. услуги:   

4.1 услуги телефонной станции 2500 970 

4.2 услуги собственного транспорта; 18800 2345 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_66752/a03ec903135322c619fdf883e4455b964327adcb/#dst100420
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_66752/a03ec903135322c619fdf883e4455b964327adcb/#dst100420
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_66752/a03ec903135322c619fdf883e4455b964327adcb/#dst100420
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Перечень предлагаемых рекомендаций и оценка их эффективности 

представлена в таблице 3.13. 

 

Таблица 3.13 

Оценка учета рекомендаций по совершенствованию бухгалтерского учета  

финансовых результатов ООО «ТДМ» 

 

Рекомендация Оценка эффективности 

1 2 

1. - Корректировка учета оказываемых работ и 

услуг  – отнесение услуг по стоянке, 

транспортных услуг, услуг собственной 

телефонной станции к операциям по прочей 

деятельности 

Так как данные услуги не  заявлены как 

основной вид деятельности, а доля 

выручки по работам и услугам 

минимальна в доли выручки по основной 

деятельности, отнесение их к операциям 

по прочей деятельности поможет 

избежать административных штрафов за 

нарушение правил ведения 

бухгалтерского учета и отчетности 

2. Расширение аналитического учета операций 

по прочей деятельности; 

Позволит контролировать доходы и 

расходы от прочей деятельности по видам 

оказываемых услуг, контролировать 

себестоимость и цены на эти услуги. 

3. Расширение аналитического учета операций 

по основной деятельности, разработка нового 

списка номенклатурных групп в программе 1С, 

соответствующих текущей деятельностью 

предприятия; 

Ведение учета на прямом 

противопоставлении доходов расходам с 

помощью системы элементов 

(номенклатурных групп) позволит 

контролировать формирование 

финансового результата каждого 

отдельного основного вида деятельности, 

выявлять наиболее прибыльные и 

управлять затратами. 

4. Формирование регистра-расчета финансового 

результата от реализации продукции в разрезе 

видов продукции 

Рекомендуемый регистр-расчет раскры-

вает порядок формирования финансовых 

результатов по направлениям 

деятельности и влияние каждого 

направления на изменение 

рентабельности продаж и производства. 

Данный регистр-расчет позволит без 

дополнительных группировок и выборок 

производить заполнение «Отчета о 

финансовых результатах». Регистр-расчет 

содержит информацию, которая будет 

полезна управленческому персоналу для 

принятия управленческих решений. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Рассмотрев организацию учета финансовых результатов ООО «ТДМ» 

можно сказать, что методика формирования финансовых результатов в целом 

организована рационально. Однако в учете и отчетности присутствуют 

искажения прочих финансовых результатов, вызванных их неверной 

классификацией, в результате чего можно сделать вывод, что показатели отчета 

о прибылях и убытках недостоверно отражают результаты финансово-

хозяйственной деятельности ООО «ТДМ». 

Анализ динамики финансовых результатов показал, что в 2018 году ООО 

«ТДМ» впервые за пять лет получило убыток: прибыль до налогообложения 

снизилась на 460 %. Причем ООО «ТДМ» получило убыток только по основной 

деятельности в размере 46 416 тыс. руб. По прочей деятельности выявлен 

положительный финансовый результат в размере 9 281 тыс. руб. 

Проведенный анализ рентабельности показал, что общая рентабельность 

основной деятельности уменьшилась на 17,43 % и наибольшее влияние оказало 

снижение рентабельности основной деятельности на 33,66 % (общая 

рентабельность уменьшилась на 18,5 %), которая в свою очередь снизилась в 

результате полученных убытков от основной деятельности и сокращения 

объемов реализации. 

В ходе выполнения данной бакалаврской выпускной квалификационной 

работы в ООО «ТДМ»  были выявлены следующие недостатки организации 

учета финансовых результатов и предложен ряд конкретных рекомендаций: 

1. Выявлена неправильная классификация финансовых результатов от 

основной и прочей деятельности.  

Предложено учитывать услуги стоянки, транспортные услуги и услуги 

собственной телефонной станции учитывать в составе доходов и расходом по 

прочей деятельности. Также для наглядного отражения финансовых 

результатов от прочей деятельности предложено расширить аналитический 

учет, путем введения новых аналитических элементов (номенклатурных групп) 
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по видам услуг. 

2. Отсутствует открытая и оперативная информация по финансовым 

результатам от основной деятельности. 

Предложено формировать регистр-расчет операций по реализации 

продукции, товаров, услуг, позволяющий раскрывает порядок формирования 

финансовых результатов по направлениям деятельности и влияние каждого 

направления на изменение рентабельности продаж и производства. Регистр-

расчет содержит информацию, которая будет полезна управленческому 

персоналу для принятия управленческих решений. 
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